	Kıbrıs Türk Federe Meclisi’nin 22 Mayıs, 1980 tarihli birleşiminde kabul olunan Belediyeler Yasası Anayasa'nın 74’üncü maddesi gereğince, Kıbrıs Türk Federe Devleti Başkanı tarafından Resmi Gazete’de yayınlanmak suretiyle ilân olunur.



	Sayı: 15/1980

BELEDİYELER YASASI



	Kıbrıs Türk Federe Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	BİRİNCİ KISIM

GENEL KURULLAR



	Kısa isim
	1.
	Bu Yasa Belediyeler Yasası olarak isimlendirilir.



	Tafsir
	2.
	Bu Yasa'da metin başka türlü gerektirmedikçe;

“Bakan” içişlerinden sorumlu Bakanı anlatır.

“Bakanlık içişlerinden sorumlu Bakanlığı anlatır.

“Başkan” Belediye Başkanını anlatır.

“Belediye” belde halkının ortak yerel gereksinmelerini karşılayan ve belde hizmetlerini gören kamu tüzel kişiliğine sahip yerel yönetim kuruluşunu anlatır.

“Belde” belediye kuruluşuna sahip bir yerleşme birimini anlatır.

 “Encümen” Belediye Encümenini anlatır.

“Kasaba nüfusu beş bine kadar olan beldeleri anlatır.

“Kent” nüfusu beş bin bir veya daha fazla olan beldeleri anlatır.

“Mahalle” bir kentin, bir kasabanın veya bir köyün yasal olarak saptanmış yönetsel bölgelerinden herbirini anlatır.

“Meclis” Belediye Meclisini anlatır.



	Belediye kurulması
	3.
	(1)
	Nüfusu beş bin bir veya daha fazla olan yerleşme birimlerinde belediye oluşturulması zorunludur.



	
	
	(2)
	Bir köy veya birkaç köyden oluşan bir yerleşme biriminde belediye kurulabilmesi için nüfusun son genel nüfus sayımına göre binden fazla olması koşuldur.



	Belediye olma niteliği
	4.
	(1)
	Kaymakamlık, belediye olabilme niteliğini taşıyan yerleşme birimlerini saptaması halinde ilgili Köy İhtiyar Heyeti veya heyetlerinin görüşlerini aldıktan sonra, konuyu kendi gerekeçeli görüşü ile birlikte Bakanlığa gönderir.Köy İhtiyar Heyetinin görüşleri, üyelerin salt çoğunluğuna ve muhtarın onayına dayanmalıdır.



	
	
	(2)
	Bakanlık, belediye kurulacak yerleşme biriminin;



	
	
	
	(a)
	Nüfusu, uzaklığı, coğrafya durumu;



	
	
	
	(b)
	Ekonomik ve sosyal potansiyeli;



	
	
	
	(c)
	Halkının ekonamik gücü;



	
	
	
	(ç)
	Gelişme düzeyi ve gelir olanakları;



	
	
	
	(d)
	Tarihi, turizimi ve diğer özellikleri;



	
	
	
	(e)
	Belediye hizmetlerinin gereği gibi görülüp görülmeyeceği,



	
	
	
	konularında gerekli incelemeyi yaptıktan sonra Bakan, uygun gördüğü takdirde,konuyu Bakanlar Kuruluna götürür ve Bakanlar Kurulunun olumlu karar alması·halinde Resmî Gazete'de yayınlayacağı bir karar ile o yerde belediye kurulur.

	Seçim ve tüzel kişilik
	5.
	(1)
	Yeni bir belediyenin oluşması için bu Yasanın öngördüğü işlemler tamamlandıktan sonra Bakanlık, durumu Yüksek Seçim Kuruluna bildirir.Bu bildirim üzerine,Yüksek Seçim Kurulu, seçimin başlangıç günü ile oy verme gününü saptar ve yürürlükteki seçim mevzuatına göre seçim yapılır.



	
	
	(2)
	Seçilen Belediye Meclisi ilk toplantısını Kaymakamın çağrısı ile yapar ve derhal göreve başlar.Belediye Başkanı ile Meclisin göreve başladığı gün, yeni belediye tüzel kişilik kazanır.



	
	
	(3)
	Yeni belediye tüzel kişilik kazanana kadar eski yerel kuruluş görevine devam eder.



	Belediye sınırları saptanması
	6.
	Belediye sınırlarınını saptanması 4. maddedeki yönteme göre ve Bakanlar Kurulunca yayınlanacak bir karar ile olur.



	Belediyelerin kaldırılması
	7.
	Beleliyeler, bu Yasada belediye kurulması için aranan ölçütlerin yok olması halinde, ilgili Belediye Meclisinin olumlu görüşü üzerine, Bakanlar Kurulunun alacağı bir karar ile kaldırılabilir.Bu biçimde tüzel kişiliği yok olan belediyelerin hak ve borçları Bakanlar Kurulu kararı ile maliye işlerinden sorumlu Bakanlığa devredilir.



	Mahalle kurulması

Fasıl 224

20/1961

8/1970

4/1971

16/1972

17/1972

19/1973

10/1974

14/1974

17/1974

19/1974

14/1975

28/1978
	8.
	Başka bir Yasaya bakılmaksızın bir belediye sınırı içinde mahalle kurulması, kaldırılması, adlandırılması, birleştirilmesi Belediye Meclisinin kararı ve Bakanlar Kurulunun onayı ile olur.

	Belde adının değiştirilmesi 28/1978
	9.
	Bir beldenin adının değiştirilmesi Belediye Meclisinin kararı ve Bakanlar Kurulu ile Federe Meclisin onayı ile olur.



	Belde sınırlarının değiştirilmesi
	10.
	Belediye sınırlarının değiştirilmesi ilgili Belediye Meclisinin ve yerel kuruluşların görüşleri alınarak yapılan Bakanlık örerisi ve Bakanlar Kurulunun yayınlayacağı bir karar ile yapılır.



	İKİNCİ KISIM

BELEDİYE ORGANLARI



	I. Bölüm



	Belediye organları
	11.
	(1)
	Belediye Organları Şunlardır:



	
	
	
	(a)
	Belediye Meclisi,



	
	
	
	(b)
	Belediye Başkanı.



	
	
	(2)
	Kent belediyelerinde ayrıca Belediye Meclisince bir Belediye Encümeni kurulabilir.



	II. Bölüm

Belediye Meclisi



	Belediye Meclisinin niteliği ve seçimi

5/1976

29/1977

1/1980

4/1980
	12.
	(1)
	Belediye Meclisi, belediyenin genel karar organıdır.Belediye Meclisi üyelerinin seçimi yürürlükteki seçim mevzuatının kabul ettiği esaslara göre olur.

	
	
	(2)
	Yerel kuruluş idareleri müstahdemliği ile Belediye Meclisi üyeliği aynı belediye sınırları içinde ikamet eden bir kişide birleşemez.

Ancak bu kural Belediye müstahdemlerinin yere1 seçimlerde aday olma hakkını engellemez.



	Belediye Meclisi üye sayısı
	13.
	Belediye Meclislerinin üye sayısı aşağıdaki esaslara göreYüksek Seçim Kurulu tarafından saptanır:



	
	
	(1)
	Nüfusu iki bini aşmayan beldelerde altı üye;



	
	
	(2)
	Nüfusu iki bin bir- beş bin arası olan beldelerde sekiz üye;



	
	
	(3)
	Nüfusu beş bin bir - on bin arası olan beldelerde on üye;



	
	
	(4)
	Nüfusu on bin bir - on beş bin arası olan beldelerde on iki üye;



	
	
	(5)
	Nüfusu on beş bini aşan beldelerde on dört üye.



	Yeni kurulacak belediyelerde seçim
	14.
	Bir seçim dönemi içinde yeni kurulacak belediyelerin meclis seçimleri de bu Yasanın 12. rnaddesi kurallarına göre olur ve görev süreleri diğer belediye meclislerinin süresi ile birlikte sona erer.



	Çalışma usulü ve toplantı yeter sayısı
	15.
	(1)
	Belediye Meclisinin çalışma usulü, Belediye Meclisinin hazırlayacağı bir tüzükle saptanır.



	
	
	(2)
	Belediye Meclisinin toplantı yeter sayısı üyelerin salt çoğunluğudur. Karar yeter sayısı, Yasa veya tüzükte özel çoğunluk aranmadığı takdirde toplantıda bulunanların basit çoğunluğudur.



	Üyelikten çekilme
	16.
	Belediye Meclisi üyeleri istekleri ile üyelikten çekilebilirler. Bu şekilde çekilme yazılı olarak belediye başkanlığına yapılmakla hüküm ifade eder.



	Çekilmiş sayılma
	17.
	Belediye Meclisi toplantılarına katılmama durumlarına göre üyelerin çekilmiş sayılmaları bu Yasanın 15. madde kurallarına uygun olarak yapılacak tüzükle düzenlenir.



	Üyeliğin sona ermesi
	18.
	(1)
	Seçildikten sonra üyelik yeterliklerinin kaybedilmesi halinde üyelik sıfatının sona ermesine Belediye Meclisi karar verir.



	
	
	(2)
	Bu Yasanın 16. ve 17. maddeleri uyarınca üyelikten çekilme ve çekilmiş sayılma da üyeliği sona erdirir.

Ancak, üyelikten çekilme ve çekilmiş sayılma hallerinde üyeliğin sona ermesi için Meclis kararı gerekmez.



	Üyelerin birleşime katılma ödenekleri ve yolluklar
	19.
	(1)
	Belediye Meclisi üyelerine Belediye Meclisi kararıyle birleşimlere katılma ödeneği verilebilir. Birleşime katılma ödeneğinin miktarı Meclisin kararı ile saptanır.Ancak bir birleşime katılma ödeneği bir günlük asgari ücreti aşamaz.



	
	
	(2)
	Yolluk verilmesini gerektiren bir işle görevlendirilmeleri halinde, meclis üyelerine, yürürlükteki yolluk mevzuatı kuralları uyarınca yolluk verilir.



	Üyelerin izinleri
	20
	Özürleri halinde üyelere Belediye Meclisi tarafından izin verilir.



	Belediye Meclisinin görevleri
	21.
	Mevzuatın Belediye Meclisine verdiği görevler dışında, Belediye Meclisinin görevleri şunlardır:



	
	
	(1)
	Belediye çalışma plân ve pragramlarının karara bağlanması;



	
	
	(2)
	Belediye Encümen üyelerinin seçilmesi;



	
	
	(3)
	Bütçenin görüşülmesi, bütçenin bölümleri arasında aktarma yapılması, ek ve olağanüstü ödenek verilmesi;



	
	
	(4)
	Kesin hesabın incelenip kabul edilmesi;



	
	
	(5)
	Tahvil çıkarılması, süresi bir yılı aşan avans alınması veya borçlanmaya gidilmesi;



	
	
	(6)
	Belediye hizmetlerinin gerektirdiği hallerde katma bütçeli veya döner sermayeli kurumların vaya işletmelerin kuruluş statülerinin saptanması, bu kurum veya işletmelerin bütçe ve kesin hesaplarının incelenmesi ve karara bağlanması, kurulmuş veya kurulacak ortaklıklara girme, katlma veya ayrılma kararı verilmesi;



	
	
	(7)
	Sınırları yasalarla belirlenmiş belediye vergi ve harçlarına ait tarifelerin saptanması;



	
	
	(8)
	Belediye adına imtiyaz verilmesi;



	
	
	(9)
	Be1ediye personel. kadrosunun kurulması, kaldırılması değiştirilmesi;



	
	
	(10)
	Tüzük ve yönetmeliklerin kabul edilmesi;



	
	
	(11)
	Meydan, cadde, sokak ve benzeri yerlere isim verilmesi;



	
	
	(12)
	Yurt dışı belediyelerle karşılıklı temas ve kardeş şehir ilişkilerinin kurulması;



	
	
	(13)
	Belediyeye maddi, manevi büyük hizmetleri bulunanlarla siyasal, kültürel ve sosyal alanlarda ün yapmış kişilere onursal hemşerilik payesinin verilmesi;



	
	
	(14)
	Belediyelerin özellik taşıyan günlerinin saptanması;



	
	
	(15)
	Belediyeyi ilgilendiren hususlar hakkında mahallin en büyük mülki amiri veya Bakanlığın isteği üzerine görüş belirtilmesi;



	
	
	(16)
	Belde menfaatları ile ilgili işler hakkında mahallin en büyük mülki amiri veya Bakanlık aracılığıyle Devlet Dairelerinden dileklerde bulunuluması;



	
	
	(17)
	Belediye Başkanının ve Encümenin Mecliste karara bağlanmasını istediği konuların görüşülmesi;



	
	
	(18)
	Bu Yasanın 158. maddesinde söz konusu görev devri konusunda karar verilmesi.



	Belediye Meclisi kararlarından onaya bağlı olanlar
	22.
	(1)
	Bu Yasanın 21. maddesinin (1), (4), (6), (9), (10) ve (11). fıkralarındaki kararlar, başka merci gösterilmemişse Bakanlığın onayı ile yürürlüğe girerler.



	
	
	(2)
	Bu Yasanın 21. maddesinin (3). fıkrasındaki karar1ar Bakanlıkça bu Yasanın 143. ve 144. maddeleri uyarınca onaylanarak yürürlüğe girer.



	
	
	(3)
	Bu Yasanın. 21. maddesinin (5). fıkrasıyle ilgili kararlar maliye işleri ile ilgili bakanlığın; (8). fıkrasıyle ilgili alanlar konu ile ilgili bakanlığın; (12). fıkrasıyle ilgili kararlar dışişleri ile ilgili bakanlığın müttelâası üzerine Bakanlığın onayı ile yürürlüğe girerler.



	
	
	(4)
	Yukarıdaki fıkralarda sözü geçen. kararlar onay mercilerine veriliş tarihinden başlayarak en geç bir ay içinde onaylanır veya sebep belirtilerek geri çevrilebilir; aksi takdirde kararlar bu süre sonunda kendiliğinden onaylanmış sayılarak yürürlüğe girerler.



	Meclise verilen kesin kararlar ve bunlara itiraz
	23.
	(1)
	Belediye Meclislerince verilen kararlardan 22. maddede sözü geçenler dışında kalanlar ile diğer yasalar da Belediye Meclisince alınacağı belirtilen kararlardan onaya bağlı olmayanlar kesin. olup ilân edildikleri tarihte yürürlüğe girerler.


 Ancak, bu tür kararlara karşı usulen ilândan sonra on gün içinde Belediye Başkanı ve ilgililer tarafından Bakanlığa itiraz edilebilir.



	
	
	(2)
	Bakanlık, yapılacak inceleme sonunda, itirazın yerinde olduğu ve Kararın Anayasanın veya herhangi bir yasanın veya bunlara uygun olarak çıkarılan mevzuatın kurallarına aykırı olduğu ve bunların yetkiyi aşmak veya kötüye kullanmak suretiyle yapıldığı kanısına varırsa, Kararın Belediye Meclisince yeniden görüşülmesini ister.



	
	
	(3)
	Bu istek üzerine Beldiye Meclisi kararını geri alabilir, düzeltebilir veya kararında ısrar edebilir



	
	
	(4)
	Kararda ısrar ediliği takdirde bu Yasa'nın 24. maddesi uyarınca Yüksek İdare Mahkemesine başvurulabilir.



	Meclisce verilen kararların iptali
	24.
	Gerek doğrudan doğruya gerekse onaylanmak suretiyle kesinlik kazanan Meclis kararlarından bu Yasa ve Yasaya dayalı tüzük ve yönetmeliklere aykırı olduğu başvuru sonucu anlaşılanlar Yüksek İdare Mahkemesince onaylanır veya iptal edilirler.



	Meclis kararlarının yürütülmesinin durdurulması
	25.
	Bu Yasanın 23. ve 24. maddeleri kapsamına giren Meclis kararlarının yürütülmesinin durdurulması için Mahkemeye başvurulabilir.



	III. Bölüm

Belediye Encümeni



	Belediye Encümeninin kuruluşu
	26.
	Belediye Encümeni, Belediye Başkanı ile Meclisce seçilmiş üyelerden ve Belediye müdürü veya idare amiri ile şube sorumlularanıdan oluşur.



	Seçilmiş üyeler
	27.
	(1)
	Belediye Meclisleri, toplantı dönem başlarında ve Meclisin yeniden seçilmesi hallerinde olağan veya olağanüstü ilk toplantılarında üyeleri arasından, üçten az olmamak ve Meclis üye sayısının üçte ikisini geçmemek üzere gereği kadar Encümen üyesi seçerler.



	
	
	(2)
	Encümen üyelerinin görev süresi bir yıl ve Belediye Meclisinin yeniden oluşması hallerinde seçilenlerin görev süresi toplantı dönemi sonuna kadardır. Üyelerin tekrar seçilmeleri mümkündür.



	
	
	(3)
	Seçim sırasında asıl üye sayısı kadar da yedek üye seçilir. Asıl üyeliğin herhangi bir sebeple boşalması halinde yedek üyeler Belediye Başkanı tarafından oy sırasına göre asıl üyeliğe çağrılır. Bunlar toplantı döneminde arta kalan süreyi tamamlarlar.



	
	
	(4)
	Asıl üyeler özürsüz üstüste üç toplantıya katılmamaları halinde üylikten düşer1er ve yerlerine yedek üyeler oy sırasına göre geçici olarak Encümen toplantısına çağrılırlar.



	Doğal üyeler
	28.
	Belediye Encümenine doğal üye olarak katılacak idare şube sorumluları şunlardır:



	
	
	(1)
	İdari, mali, sağlık, veteriner, bayındırlık ve imar işleri hukuk işleri birim veya servislerinin sorumluları.·



	
	
	(2)
	Gerekli hallerde Belediye Encümeni dilerse diğer birim temsilcilerini de, görüşlerini almak üzere Encümen toplantısına çağırabilir.



	Encümen toplantı usulü ve Encümen Başkanı
	29
	(1)
	Encümenin taplantı usulü Belediye Mieclisinin yapacağı tüzükle saptanır.



	
	
	(2)
	Belediye Başkanı Encümenin doğal Başkanıdır.



	Encümen üyelerinin birleşime katılma ödeneği
	30.
	Seçilmiş Encümen üyelerine, katıldıkları her birleşim için Belediye Meclisi kararı ile Encümene katılma ödeneği verilebilir Ödenek miktarı her bir birleşim için yürürlükteki mevzuat uyarınca saptanan bir günlük asgari ücreti aşamaz.



	Encümen üyelerinin izinleri
	31.
	(1)
	Encümenin seçilmiş üyeleri bir toplantı dönemi içinde, isterlerse, bir ay yıllık izin kullanabilirler. Üyeler yıllık izinlerini sıra ile kullanırlar.



	
	
	(2)
	Encümen üyelerine, hastalık ve özürleri halinde de Encümen kararı, ile izin verilebilir. Bir toplantı dönemi içinde bu izin iki ayı geçemez.



	Encümenin görevleri
	32.
	Belediye Meclisinin yetki vermesi halinde Encümenin görüşeceği ve karara bağlayacağı konular şunlardır:



	
	
	(1)
	Belediye Başkanlığınca hazırlanan çalışma plân ve programının, bütçe ve kesin hesabın incelenerek Meclise mütalâa verilmesi;



	
	
	(2)
	Aylık hesap cetvellerinin ve sayman hesaplarının incelenrek karara bağlanması;



	
	
	(3)
	Bütçenin uygulanması sırasında bir bölüm içindeki maddeler arasında aktarma yapılması;



	
	
	(4)
	Mali yıl içinde ödenmek koşulu ile avans, borç alma ve borç verme, hisse senetleri alım ve satımı;



	
	
	(5)
	Komşu belediylerle ve diğer kamu kuruluşları ile ortak işler yapılması, ortak persone1 tutulması;



	
	
	(6)
	Belediye tarafından yapılacak hizmetlere karşılık alınacak ücret tarifelerinin düzenlenmesi;



	
	
	(7)
	Yasalarda taksit süreleri belirlenmemiş belediye gelir1erinin taksit ödeme sürelerinin belirtilmesi;



	
	
	(8)
	Belediyenin taşınır ve taşınmaz malların bir amaca tahsisi, tahsis amacının değiştirilmesi, gelir haline getirilmesi veya bir gelirin, kamu hizmetlerine ayrılması, alınması, satılması, trampa edilmesi, kiraya verilmesi;



	
	
	(9)
	Şartlı bağışların kabu1 edilmesi:



	
	
	(10)
	Belediyenin festival, pazar ve panayırları ile semt pazarlarının yer ve günlerinin saptanması;



	
	
	(11)
	Belediye hizmetlerinıin, gerekire yakın belde ve köylere uzatılması, araç ve gereç yardımında bulunulması;



	
	
	( 12)
	Belediyelerin görev ve yetkisine giren konularda en yüksek satış fiyatları ile kâr yüzdelerinin ve ücret tarifelerinin saptanması;



	
	
	(13)
	Mevzuatın öngördüğü belediye cezalarının verilmesi.



	Encümen kararlarına itiraz
	33.
	(1)
	Encümen kararlarına karşı 23. ve 24. madde uyarınca işlem yapılır.



	
	
	(2)
	Encümen kararlarının iptali ve yürütülmelerinin durdurulması konularında 23. ve 24. madde kuralları uygu1anır.



	Özürsüz devam etmeyen seçilmiş üyeler
	34.
	Encümenin, birbirini izleyen üç veya bir toplantı dönemi içinde on birleşimine özürsüz olarak katlmayan seçilmiş üye, Encümen üyeliğinden çekilmiş sayılır.



	Seçilmiş Encümen üyeliği sıfatının kalkınması ve seçilmiş üyeliklerin boşalması
	35.
	Seçilmiş Belediye Encümeni üyelerinin Meclis üyeliği sıfatlarının k.alkınması, Meclisin feshi veya herhangi bir sebeple Meclis seçiminin yeniden yapılmasını gerektiren hallerde Encümen üyeliği sıfatları da sona erer. Bu takdirde yeni seçim yapılıncaya kadar Belediye Encümeninin görevlerini Belediye Başkanı ile doğal üyeler yürütür.

	Seçilmiş üyelerin çekilmesi
	36.
	Seçilmiş Encümen üyeleri, Belediye Başkanına yazılı olarak bildirmek suretiyle bu görevlerinden çekilebilirler. Çekilme yazısı Başkana hüküm ifade eder.



	IV. Bölüm

Belediye Başkanı



	Belediye Başkanının niteliği
	37.
	(1)
	Belediye Başkanı belediyenin yürütme organı ve belediye tüzel kişiliğinin temsilcisidir.



	
	
	(2)
	Belediye Başkanı, Belediye Meclisinin başkanıdır, oylamaya katılır. Oylamada eşitsizlik halinde ikinci oy hakkı vardır.



	Belediye Başkanının seçimi
	38.
	Belediye Başkanı yürürlükteki seçim mevzuatına uygun olarak seçilir.



	Belediye Başkanlığı ile birleşmeyen sıfatlar
	39.
	Yürürlükteki seçim mevzuatının yasakladığı hususlara ek olarak Devlet idareleri, yerel kuruluş idareleri iktisadî devlet teşekkülleri ile bunlara bağlı daire ve kurumlarla ortaklarının ve kamu tüzel kişiliklerinin memurluğu ve merkezleri ulusal sınırlar dışında olup da yurt içinde ticaret yapan kuruluşların aylıklı veya ücretli işi ile Belediye Başkanlığı bir kişide birleşemez.



	Belediye Başkanlarının ödenekleri
	40.
	Belediye Başkanlarına aylık ödenek verilir. Bu ödenek her yıl sabit olarak Meclisce saptanır ve Bakanlığın onayından geçtikten sonra uygulanır.



	Emeklilik hakkı
	41.
	(1)
	Belediye Başkanlığında geçen hizmet emeklilik hakkı kazandıran hizmet sayılır ve kazanılan emeklilik hakkı ilgili belediyece ödenir.



	
	
	(2)
	Emeklilik hakkının kazandırdığı emeklilik menfaatinin hesaplanmasında Emeklilk Yasası kuralları esas alınır.



	Belediye Başkanının yolluğu ve diğer özlük hakları
	42.
	(1)
	Belediye Başkanlarına veya Başkan vekillerine belediye ile ilgili bir hizmet veya temsil sıfatı ile belediye sınırları dışına çıkışlarında yol masrafları ve gündelikleri yürürlükteki yolluk mevzuatına göre ödenir.·



	
	
	(2)
	Belediye Başkanlanının tedavi giderleri hususunda belediye memurları hakkındaki kurallar uygulanır.



	Belediye Başkanının izinleri
	43.
	(1)
	Belediye Başkanı Meclisin karar vereceği şekilde izinli olarak görevinden ayrılabilir.



	
	
	(2)
	Belediye Başkanları altı aya kadar hükümlülük kararına dayanan tutukluluk hallerinde bu sürece belediye başkanlığı yapamazlar ve ödenekleri verilmeksizin izinli sayılırlar.



	
	
	(3)
	Belediye Başkanları görevleri ile ilgili olarak yurt dışına yapacakları geziler için Bakanlığa bilgi vermek zorundadırlar.



	Hastalık izinleri
	44.
	Belediy Başkanları hastalıkları halinde altı ayı geçmemk üzere sağlık mercilerinin raporlarına dayanılarak sağlık bakımından izinli sayılırlar. Bu sürenin sonunda iyileşmeyen Belediye Başkanları Sağlık Kurulu raporu ve Bakanlığın kararı ile görevlerinden çekilmiş sayılırlar.



	Belediye Başknlarının görevleri
	45.
	Belediye Başkanlarının görevleri şunlardır:

	
	
	(1)
	Yasa, tüzük ve yönetmelikler konusunda halkı aydınlatmak;



	
	
	(2)
	Yönetsel örgüt merkezi olmayan beldelerde resmi törenlere başkanlık etmek ve tebrikleri kabul etmek;



	
	
	(3)
	Belediye Meclisi ve Encümeninin kararlarını uygulayarak, sonuçlarını izlemek ve değerlendirmek;



	
	
	(4)
	Belediye görevleri arasında belirtilmiş olup da Belediye Meclis ve Encümenlerince görüşüleceği belirtilmemiş görevleri yürütmek ve yetkileri kullanmak;



	
	
	(5)
	Belediye idaresinin ve bağlı kuruluşların uyumlu, düzenli ve süratli hizmet görmelerini sağlamak;



	
	
	(6)
	Belediyede ve bağlı kuruluşlarında hizmet görenlerin çalışmalarını izlemek, denetlemek, hizmet öncesi ve hizmet içi eğitimleriyle ilgilenmek;



	
	
	(7)
	Belde halkının belde hizmet ve yararlarıyle ilgili başvuru, öneri ve görüşlerini değerlendirmek;



	
	
	(8)
	Mahalle muhtar ve ihtiyar heyetlerinin çalışmalarına yardımcı olmak;



	
	
	(9)
	Bütçe tasarılarını, bütçe üzerindeki değişiklik önerilerini, bütçe kesin hesap cetvellerini hazırlayıp ilgili organlara sunmak;



	
	
	(10)
	Çeşitli yasaların belediyeyi temsille ilgili olarak verdiği görevleri yerine getirmek;



	
	
	(11)
	Resmî törenlerde mahallin en büyük mülki amiri yanında beldeyi ve belde halkını temsil etmek;



	
	
	(12)
	Beldenin kurtuluşu gibi tarihi günlerde belde adına törenler düzenlemek ve tebrikleri kabul etmek;



	
	
	(13)
	Belediyenin taşınır ve taşınmaz mallarımı idare etmek;



	
	
	(14)
	Gelir, alacak, hak yararları izlemek ve toplamak;



	
	
	(15)
	Yetkili makam ve kurulun düşüncesini almak suretiyle sözleşmeler yapmak, uzlaşma, vazgeçme, rehin, bağış kabul etme hususlarında bu Yasa ile sınırları çizilmiş yetkileri kullanmak, bedediye adına bağlayıcı her türlü sözleşme ve tasarruflarda bulunmak; Ancak belediyece yapılan sözleşmelerde öngörülen süre, sözleşmeyi yapan meclisin görev süresini aştığı hallerde bu gibi sözleşmelerin geçerliliği Bakanlar Kurulunun onayına bağlıdır;



	
	
	(16)
	Dairelerde, idarî veya adlî yargı mercilerinde davacı veya davalı sıfatıyle belediyeyi temsil etmek veya bir başkasına vekâlet yetkisi vermek;



	
	
	(17)
	Bu Yasanın diğer maddeleri ile ve çeşitli yasa, tüzük ve yönetmeliklerle Belediye Başkanına verilen görevleri yapmak ve yetkilerini kullanmak.



	BelediyeBaşkanının Meclis üyeleri ile ilişkisi
	46.
	Belediye Başkanı, Meclis üyelerinin belediyeye ait işler hakkındaki sözlü ve yazılı sorularını yanıtlamakla yükümlüdür. Belediye Meclisi toplantı halinde olmadığı zamanlarda da yazılı soru sorulabilir.



	Başkanlıktan çekilme
	47.
	(1)
	Belediye Başkanları, Bakanlığa yazılı olarak bildirmek suretiyle başkanlık görevinden çekilebilirler. Çekilme Bakanlığa bildirilmekle hüküm ifade eder. Ancak olağanüstü hallerde çekilme, bildirimin yapıldığı mercün kabulüne bağlıdır.



	
	
	(2)
	İzni sona erdiği halde bir ay içinde özürsüz olarak görevi başına dönmeyen veya izinsiz ve özürsüz olarak bir aydan fazla görevini terk eden Belediye Başkanları Meclisin kararı ve Bakanlığın onayı ile başkanlıktan çekilmiş sayılırlar.



	Belediye Başkanlığından düşme

5/1976

29/1977

1/1980

4/1980
	48.
	Belediye başkanlığına seçildikten sonra Seçim ve Halkoylaması Yasasının 9. maddesinde öngörülen seçilme niteliklerini kaybeden Belediye Başkanları başkanlıktan düşerler.

	Asbaşkan seçimi ve görevleri
	49.
	(1)
	Asbaşkan Meclisin ilk toplantısında üyelerin salt çoğunluğu ile ve gizli oyla seçilir. Oylarda eşitlik olması halinde seçim yenilenir. Aynı yöntemle ve aynı toplantıda Meclis bir de yedek Asbaşkan seçer.



	
	
	(2)
	Belediye Başkanının görevli olarak veya temsil sıfatı gereği belde dışında bulunduğu veya yıllık, özür veya hasalık izinleri sebebiyle görevinden geçici olarak ayrıldığı hallerde, belediye başkanlığı görevi Belediye Asbaşkanı tarafından yürütülür. Yedek Asbaşkan, Asbaşkanı vekalet eder.



	
	
	(3)
	Her ne sebeple ve ne şekilde olursa olsun, Beledive Başkanları görevden ayrılmadan, kentlerde Bakanlığa, kasabalarda Kaymakamlığa ve Asbaşkana bilgi vermek zorundadırlar.



	Asbaşkanın ödeneği
	50.
	Seçilecek, görevlendirilecek veya atanacak Asbaşkana Başana vekillîk ettiği sürece başkanlık için saptanan miktarda başkanlık ve temsil ödeneği verilir.



	Başkanlığın devir ve teslimi
	51.
	(1)
	Belediye Başkanları, seçilmemeleri, herhangi hir sebepten ötürü başkanlıktan düşmeleri veya işten elçektirmeleri halinde duyuru tarihinden üç gün içinde Asbaşkana devir ve teslim işlemini yaparlar.



	
	
	(2)
	Vefat eden veya herhangi bir sebepten dolayı hazır bulunmayan Başkanın yerine devir ve teslim işlemlerini Asbaşkan yapar.



	Başkanlık seçiminin  dönem bitmeden yenilenmesi
	52.
	(1)
	Belediye başkanlığının dönem bitmeden önce herhangi bir nedenle boşalması halinde Belediye Asbaşkanı durumu derhal Bakanlık kanalı ile İlçe Seçim Kurulu Başkanlığına bildirmekle yükümlüdür.



	5/1976

29/1977

1/1980

4/1980
	
	(2)
	Yeni yapılacak başkan seçimi hususunda seçim mevzuatı kuralları uygulanır.

	ÜÇÜNCÜ KISIM

BELEDİYELERİN GÖREVLERİ



	Belediyelerin sağlık ve sosyal yardımla ilgili görevleri
	53.
	Belediyelerin sağlık ve sosyal yardımla ilgili görevleri şunlarıdır:

	İçme suyu
	
	(1)
	Belde halkının gereksinme duyduğu sağlıklı içme ve kullanma suyu ile endüstri suyunu sağlamak, ilgili tesisleri kurmak;



	Yiyecek ve içeceklere izin
	
	(2)
	İçilecek her türlü kaynak sularına ve özel yasa, tüzük ve yönetmelikler uyarınca ve bunların koyduğu esaslarla belediyelere tanıdığı yetkîler içinde, yenilecek, içilecek maddelerin yapıldığı, üretildiği, ambalajlandığı, satıldığı veya depolandığı yerlere izin vermek. Bunların temizliğini ve sağlığa uygunluğunu denetleyip sağlamak;



	Genel yerlere izin
	
	(3)
	Belde halkının eğlenmesine, dinlenmesine, yiyip içmesine, yatıp kalkmasına, oturmasına, taranıp temizlenmesine, yıkanmasına ait herkese açık yerlere emniyet görevlilerinin görev ve yetkilerine ilişkin yasa kuralları saklı kalmak koşulu ile izin vermek ve bu yerler ile buralarda satılan veya kullanılan veya satışa veya kullanmaya arzedilen şeylerin temiz ve sağlığa uygun olup olmadığını denetlemek; bu gibi yerlerde işi çeviren ve çalışanların yeterlilik ve sağlık durumlarının elverişli olup olmadığına göre işlemlerine izin vermek veya men etmek;



	Muayene koşulu
	
	(4)
	Bu maddenin (2). ve (3). fıkraları kapsamına giren yerlerde işi çeviren ve çalışanların sağlık muayenelrini yaptırarak çalışmalarına izin vermek; sakıncalı olanları menetmek ve bu muayeneleri belirli aralıklarla tekrarlamak veya tekrarlatmak;



	Çöp ve süprüntüler
	
	(5)
	Genel yerlerin, ev ve iş yerlerinin çöp ve süprüntülerini toplayıp yok etmek ve bu amaçla gerekli araçları sağlamak ve tesisleri kurmak;



	Sanayi tesisleri, atelye ve diğer yerler
	
	(6)
	Beldenin temizliğine ve belde halkının sağlığına olumsuz etki yapabilecek olan sanayi tesis ve atelyelerinin, akaryakıt, kereste, odun, kömür, yapı malzemesi imarlâthane ve depolarının, besihane, süthane, tabakhane, harman, gübrelik ve süprüntü yerleri gibi sağlığa zararlı müessese ve yerlerin belde imar planında bunlar için gösterilmiş yerlerde yapılmalarını veya oralara aktarılmalarını sağlamak; bu esaslara göre izin vermek (İmar planı olmayan belediyelerde yapma ve aktarma belediye idarelerinin göstereceği yere olur.);



	Salgın hastalıklar
	
	(7)
	Salgın ve bulaşıcı insan hastalıklarının önüne geçmek için gerekli önlemleri almak;



	Sinek, sivrisinek ve benzeri
	
	(8)
	Sağlık sakıncaları yaratan sinek, sivrisinek ve diğer zararlı böcek ve kemirici hayvanlarla savaşmak;



	Helalar
	
	(9)
	Ücretli veya ücretsiz belediye helaları yaptırmak, bunların ve özel binalardaki helâların sağlık koşullarına uygunluğunu denetlemek ve sağlamak;



	Ölü ve gömülmesi
	
	(10)
	Cenazeleri sağlık koşullarına göre ücretli veya ücretsiz techiz, tekfin ve nakletmek, gömmek, fakir cenazelerini bedelsiz kaldırmak, fenni cenaze yıkama yerleri tesis etmek, belediye mezarlıkları kurmak. (Bu görev Bakanlığın onayını almak koşulu ile gerçek ve tüzel kişilere devredilebilir.);



	Sosyal yardım
	
	(11)
	Belde halkından sosyal yardıma muhtaç çocuklara, sakatlara, hastalara, yoksullara, yaşlılara ve güçsüz ailere, sosyal yardım hizmeti sağlamak;



	Hayvanın ve suların kirlenmesi
	
	(12)
	Havanın ve suların kirlenmesini önleyici önlemler almak veya aldırtmak;



	Temizleme ve dinleme yerleri
	
	(13)
	Banyo, duş yeri, plaj, yüzme havuzu gibi temizlenme ve dinlenme yerleri yaptırmak;·



	Çamaşırhaneler 
	
	(14)
	Sağlık koşullarına uygun çamaşırhaneler yapmak;



	İmara Ilişkin görevler
	54.
	Belediyelerin imara ilişkin gürevleri şunlardır:



	
	
	(1)
	İmar mevzuatı ile belediylere verilen görevleri yapmak;



	Kanalizasyon ve lağım çukurları
	
	(2)
	Sağlık koşullarına uygun kanalizasyon ve lağım çukurları yapmak veya yaptırmak;



	Dinlenme yerleri
	
	(3)
	Beldenin meydan, cadde ve sokaklarını, çocuk bahçelerinin, çocuklar için spor saha ve tesislerini, park ve yeşil alanlarını imar planı ve programlarına uygun biçimde düzenlemek, aydınlatmak, ağaçlandırmak, süslemek, dinlenme yerleri yapmak ve sürekli olarak bakımlarını sağlamak;



	Yollar ve köprüler
	
	(4)
	Devlet karayolları dışında kalan belde sınırları içindeki yolları, köprüleri ve sanat yapılarını yapmak ve sürekli olarak bakımlarını sağlamak;



	İskele, rıhtım ve liman
	
	(5)
	Belediye sınırları içerisinde olup da özel yasalarınca yapılmış ve belediyeye devredilmiş olan iskele, rıhtım mendirek, barınak ve limanlarla bunların donatım ve tesisatının bakımını ve özel yasaları kapsamı dışında kalan benzer tesislerin yapım ve bakımını sağlamak;



	Fenni muayene raporu
	
	(6)
	Mevzuatın zorunlu tuttuğu hallerde her çeşit inşaat ve tesisat için fenni muayne raporları vermek veya gereken incelemeleri yapacak olanağa sahip değilse en yakın ilgili kuruluş aracılığı ile gereğini yapmak; tehlike veya uygunsuz bina ve yapıları kapattırmak veya. yıkmak; ikametgah olarak kullanılmalarını  yasaklamak;



	Sosyal konut

23/1978
	
	(7)
	Sosyal konut yapmak veya sağlamak, gerekirse bu amaçla arazi ve arsaları kamulaştırmak;



	Cadde, meydan ve sokak isimleri 

28/1978
	
	(8)
	Yasaya göre, meydan, cadde, sakak ve benzeri yerlere isim veya nuamara vermek, bunların levhalarını ve bina numaralarını asmak ve denetlemek.



	Ekonomi ve çalışma hayatı
	55.
	Belediyenin·ekonomi ve çalışma yaşamına ilişkin görevleri şunlardır:

	Perakende satış fiyatlarının kontrolü

21/1977
	
	(1)
	Yürürlükteki mevzuata göre malların saptanan toptan veya perakende azami satış fiyatlarını veya kar yüzdelerini ve diğer hizmetlerin fiyat ve ücretlerinin kontrolünü saptamak;



	Genel yerlerin sınıflandırılması ve ücret tarifesi
	
	(2)
	Belde halkının eğlenmesine, dinlenmesine, yiyip içmesine, yatıp kalkmasına, oturmasınıa, yıkanmasına, taranıp temizlenmesine mahsus yerlerin sınıflarını ve ücret tarifelerini saptamak ve kontrolünü yapmak;



	Fiyat ve ücretlerin denetlenmesi

21/1977
	
	(3)
	Ticaret Bakanlığı veya diğer yetkili kuruluşlarca Yasaya uygun olarak saptanan perakende en yüksek satış fiyatlarına veya kâr yüzdelerine ve ücret tarifelerine uyulmasını sağlamak, toptan veya perakende satışa arzedilen mallardan gerekli görülenlerin üzerine cins ve fiyatlarını gösteren etiket konulmasını denetimle zorunlu kılmak. Fiyat ve kaliteye ilişkin yürürlükteki mevzuat gereğince alınan önlemlerin, kararların ve yapılması öngörülen işlemlerin 



	Zorunlu gereksinme maddeleri
	
	(4)
	Gerekli hallerde zorunlu gereksinme maddelerini satın almak, stok yapmak, satmak, amaca göre gereksinme saliplerine dağıtmak, tüketiciyi korumak amacıyle diğer düzenleyici önlemleri almak;



	Perakendeci hali
	
	(5)
	Perakendeci halleri yapmak;



	Pazar yeri
	
	(6)
	Pazar yerleri kurmak;



	Satış salonu
	
	(7)
	Açık artırma ile satılmak istenilen taşınır mallar için satış salonu açmak veya. bu hizmeti görecek tesis yapmak;



	Soğuk hava depoları
	
	(8)
	Her çeşit gıda ve zorunlu gereksinme maddelerinin saklanıp korunmasına mahsus sağlık koşullarına ve fenni gereklere uygun, olanaklar ölçüsünde, soğuk hava depoları veya buz yapım yerleri kurmak;



	Un ve ekmek fabrikası
	
	(9)
	Gerekli görülen hallerde un değirmeni ve ekmek fabrikası veya fırınları yapmak;



	Gezici satıcılar ve işportacılar
	
	(10)
	Gezici ve geçici satıcıların, (pazarcılar ve. işportacılar dahil) ayakkabı boyacılarının ve benzerlerinin faaliyette bulunma koşullarını ve yerlerini belirtmek;



	Dükkan levhaları
	
	(11)
	Dükkânlarla sınaî ve ticari müesseselerin, serbst meslek erbabının çalıştıkları yerlerin kapılarına ilgililerin ad ve soyadları ile işlerini gösteren Türkçe yazılı bir levha asılmasını sağlamak, levhalaın taşımaları gereken özellik ve niteliklerini belirtmek ve vasıflara uygun olmayanların yerine yenilerini astırmak;



	Sanayi siteleri
	
	(12)
	Organize sanayi bölgeleri veya küçük sanayi için, olanaklar ölçüsünde, saptanan yerleri gerekirse kamulaştırarak sanayi siteleri alt yapılarını tesis etmek ve ilgililere satmak veya kiralamak.



	Esenlik ve güvenlik görevleri
	56.
	Belediyenin esenlik ve güvenlik görevleri şunlardır:

	Yangın
	
	(1)
	Yangına karşı önlemler almak ve aldırmak;



	Su Baskını
	
	(2)
	Belediye sınırları içinde su baskınlarına karşı önlemler almak;



	Sanayi müesseseleri
	
	(3)
	Her çeşit sanayi müessesesi, fabrika ve atelyelerde kullanılan makine, motar, kazan, ocak ve bacaların; etrafındakilerin sağlık, can ve mal güvenlikleri üzerinde zararlı etki yapmalarını önleyici önlemler almak ve aldırmak;



	İşgaller
	
	(4)
	(a)
	Umuma ait yerlerde izinsiz işgalleri önlemek,menetmek ve geçici işgal veya kullanma zorunluluğu varsa, gelip geçenlerin geçiş gereksinmelerini güçleştirmeyecek şekilde izin vermek;



	
	
	
	(b)
	Umuma ait yerlerde gerek yayaların gelip geçmesine, gerek taşıt araçlarının işlemesine engel olacak, geçenlere zarar veya rahatsızlık verecek veya kaza çıkmasına sebep olacak ya da beldenin genel esenliğini bozacak her türlü eşya, madde ve araçları kaldırtmak.



	Reklamlar, ilan ve afişler 

Fasıl 50
	
	(5)
	Belediyece belirtilen yerler dışında ya da saptanan esaslara aykırı olarak ilân, reklâm, afiş ve benzeri şeyleri yasalara uygun olarak koydurmamak, astırmamak veya yazdırmamak.



	Eğitim, kültür ve turizm görevleri
	57.
	Belediyenin eğitim kültür ve turizm görevleri aşağıdakilerden oluşmaktadır:



	Kültür, eğlence ve dinlenme yerleri
	
	(1)
	Olanaklar ölçüsünde, belediye sineması, tiyatrosu, oteli, motelî, gazinosu, halk müzeleri, hayvanat bahçeleri ve diğer kültür, eğlence ve dinlenme yerleri yapmak;



	Kültürel faaliyetler
	
	(2)
	Belediyede kültürel falliyetleri desteklemek, kültürel mirasın korunmasına, bakımına ve geliştirilmesine yardımcı olmak;



	Turizm tesisleri
	
	(3)
	Belediye sınırları içinde her türlü turizm tesisleri kurmak, şenlik ve anma günleri düzenlemk, turistik değer ve gelişme gösteren beldelerde turizm danışma büroları kurmak. Belediye memurlarına turizm alanında yetiştirmek;



	
	
	(4)
	Beldeye büyük hizmetlerde bulunanlarla kültürel ve sosyal alanlarda isim yapmış kişilerin anılarını yaşatacak girişimlerde bulunmak.



	Tarımsal görevler
	58.
	Belediyenin tarımsal görevleri şunlardır:



	Mezbaha
	
	(1)
	Beldenin özelliğine göre, sağlık koşullarına uygun, kanatlı-kanatsız hayvan kesim yerleri yapmak, bu yerler dışında ticaret konusu kesim yaptrmamak, elde edilecek yan ürünlerin değerlendirilmesi için mezbahalar yapmak. (Belediye bu amaçla belediye sınırları dışında da mezbahalar yapabilir);



	Başıboş hayvanlar
	
	(2)
	Baldede başıboş dolaşan veya sağlığa zarar verme olasılığı bulunan hayvanları yakalatmak;



	Salgın ve bulaşıcı hayvan hastalıkları
	
	(3)
	Salgın ve bulaşıcı hayvan hastalıklarının önüne geçmek için gerekli önlemleri almak;



	Hayvan ve kuşlar
	
	(4)
	Her çeşit hayvan ve kuş yetiştirmeyi düzenlemek, halk sağlığı bakımından bunları sürekli denetim altında bulundurmak;



	Hayvan ölüleri
	
	(5)
	Hayvan ölülerini yaktırmak, gömdürmek veya başka surette yoketmek;



	Bahçeler ve fidanlıklar
	
	(6)
	Belediye bahçeleri, fidanlıkları va korulukları yapmak, bakımlarını sağlamak.



	Ulaştırma görevleri
	59.
	Belediyenin ulaştırma görevleri şunlardır:



	Garaj ve otopark
	
	(1)
	Motorlu, motorsuz taşıt araçları için garaj, otapark yapmak, trafikle ilgili diğer tesisleri meydana getirmek;



	Trafik
	
	(2)
	Belediye Meclisi, Emniyet Genel Müdürü ile işbirliği yapmak ve Bakanlığın onayını almak koşulu ile yapacağı tüzüklerle aşağıdaki yetkileri kullanır:



	
	
	
	(a)
	Park ve durak yerlerini saptamak ve bu gibi yerlerde durmak için izin verilecek olan araçların cins ve sayılarını saptamak bunlara ilişkin düzenleyici kurallar koymak;



	
	
	
	(b)
	Yaya yürüyenler dışında diğer her çeşit trafiğe müdahale etmek;



	
	
	
	(c)
	Motorlu araçlar ve hayvanlar için tek yönlü yolları saptamak;



	
	
	
	(ç)
	Yayaların, bisiklet, çocuk arabası veya motosiklet süren veya itenlerin veya elle sürülen motorlu araçların trafik düzenini veya üstüne binilmiş veya binilmemiş herhangi bir hayvanın harekatini saptamak;



	
	
	
	(d)
	Trafik işaretleri dikmek, koymak, trafiğin akışı ve düzeni için gerekli işaretleri göstermek, boyamak veya bu gibi işaretlerin çevresine sakınca yaratacak biçimde herghangi bir şeyin veya işaretin konmasını, dikilmesini, gösterilmesini veya boyanmasını engellemek.



	Tefsir
	
	(3)
	Bu madde amaçları bakımından:

 “motorlu araba”, motosiklet dahil, bir trenden başka mekanik itme gücü olan aracın her çeşidini anlatır.

“araç”, karada kullanılan her çeşit taşıtı, motorlu arabayı, bisikleti veya üç tekerlekli bisikleti anlatır.



	Suç ve cezalar

21/1974
	
	(4)
	Bu maddeye dayalı yapılan tüzüklere aykırı hareket edenler suç işlemiş sayılır ve hüküm giymeleri halinde altı ayı aşmayan hapis veya ikibin Türk Lirasını aşmayan para cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler. Ancak, mahkeme gerekli görürse hüküm giyen kişinin sürüş ehliyetini iptal edebilir.


 Bu fıkra, yapılan herhangi bir tüzük uyarınca suç sayılmayan eylemlerden dolayı Motorlu Araçlar ve Yol Trafik Yasasına göre dava açılmasına engel değildir.

 Para cezaları belediye fonuna ödenir;



	Yolcu ulaştırma hizmetleri
	
	(5)
	Olanaklar ölçüsünde belde içi yolcu ulastırma hizmetlerini sağlamak, bu amaçla yer altı ve yer üstü tesisler ve islatmeler kurma.



	Belediyelerin diğer görevleri
	60.
	Belediyelerin diğer görevleri şunlardır:

	Başka yasalarla verilen görevler
	
	(1)
	Belediyeler bu Yasada sayılan görevlerinden başka diğer yasalarla kendilerine verilen görevleri, olanaklarına ve saptayacakları öncelik sırasına göre yaparlar;



	Ekmekçiler
	
	(2)
	Fırınları deneter ve satılan ekmeğin saptanan ağırlığa ve fiyatı uygun olmasını sağlayıcı girişimlerde bulunurlar;



	Dezenfekte
	
	(3)
	Salgın hastalık veya mikrop yuvası bulunan yerleri dezenfekte ederler;



	Çöp sepetleri
	
	(4)
	Çöplerin toplanması ve geçici olarak konması için halkın kullanabileceği umumi çöp tenekeleri ve sepetler sağlarlar;



	Mezarlar
	
	(5)
	Mezarların derinlik ve genişliğini ayarlar, din yetkilileri ile cenaze merasimlerinin düzenlenmesine ilişkin esas ve usulü saptarlar;



	Lağım pislikleri ve çöpler
	
	(6)
	Lâğım pisliklerini ve çöpleri evden alırlar ve bunun için alınacak ücreti saptarlar;



	Gürültü ve rahatsızlıklar
	
	(7)
	Gürültü ve rahatsızlıkları önleyici önlemler alırlar ve ve bu amaçla denetimler yaparlar.



	DÖRDÜNCÜ KISIM

BELEDİYELERİN YETKİLERİ, HAK VE AYRICALIKLARI



	I. Bölüm

Belediyelerin Yetkileri



	Belediyelerin yetkileri
	61.
	Belediyelerin yetkileri şunlardır:



	Sağlık esenlik ve huzur
	
	(1)
	Belde halkının sağlık, esenlik, huzur ve refahını, beldelerin düzenini sağlamak amacıyle mevzuatın verdiği yetkiye dayanarak emirler verebilir, yasaklar koyabilir ve aykırı hareketleri görülenleri menedebilir ve cezalandırabilirler;



	Taşınır ve taşınmaz mallar
	
	(2)
	Beldeye ait hizmet ve görevlerin yapılması ve yürütülmesi için, ilgili yasalara aykırı olmamak koşulu ile,belediye sınırları içinde ve dışında taşınır ve taşınmaz malları tasarruf edebilir, alıp satabilir, kiraya verebilir, kiralayabilir, trampa edebilir, borç alabilir, dava açabilir, bağışları kabul edebilir;



	Birlikler
	
	(3)
	Yasalarla kendilerine verilen görevlerin bir veya birkaçını yapmak üzere;



	
	
	
	(a)
	Ortaklaşa yürütülmesinde yarar bulunan hizmetler için birbirleriyle veya diğer yerel kuruluşlarla birlikler kurabilir veya kurulmuş birliklere katılabilirler;



	
	
	
	(b)
	Ayrı bir bütçe ile yönetilmesi yararlı olan hizmetler için katma bütçeli idareler kurabilirler;



	
	
	
	(c)
	Yönetilmesinde ticari usullerin uygulanmasında yarar bulunan hizmetler için işletmeler veya döner sermayeli kuruluşlar kurabilirler, kurulmuş işletmelerle limited ve kooperatif ortaklıklara katılabilirler.



	Dava ve icra takipler
	
	(4)
	(a)
	Parasal veya hukuksal nedenlerle izlenmesinde yahut yüksek dereceli mahkeme ve mercilerde incelenmesini istemekte yarar umulmayan dava ve icra takiplerinden vazgeçebilirler;



	Kamu alacakları
	
	
	(b)
	Belediyelere ait kamu alacaklarını özel yasaların tanıdığı sınırlar içinde ertelemeye karar verebilirler. Mahkemece verilen beraat kararlarına karşı istinaftan vazgeçebilirler. Yapılan takip sonunda

 tahsili olanaksız olduğu veya tahsili için yapılacak giderlerin alacaktan fazla bulunduğu anlaşıldığı

 hallerde bunların veya tahakkuk veya tahsili zaman aşımına uğramış alacakların silinmesine karar verebilirler;



	Vergi hataları

27/1977
	
	
	(c)
	Vergi Usul Yasası uyarınca vergi hatalarını düzeltebilirler; itiraz süresi geçtikten sonra düzeltme isteklerini kabul edebilirler; vergi incelemesi yaptırabilirler bu hususta arama yapabilirler ve bilgi isteyebilirler. Vergi ile ilgili kesin kararlaa karşı yetkili yargı merciinde dava açabilirler;



	Tahviller
	
	(5)
	Hasılatı, imar plânlarının uygulanması nedeniyle yapılacak kamulaştırmaların bedellerinin ödenmesine, imar plânlarına uygun tesislerin yapılmasına, turistik tesisler ve işletmeler kurulmasına tahsis edilmek üzere tahvil çıkarabilier.



	Ortak iş yapma
	
	(6)
	Kamu kuruluşları ve birbirleriyle ortak makine parkları ve onarım yerleri kurabilirler; birbirleriyle ve diğer yerel yönetim birimleriyle ortaklaşa personel istihdam edebilirler;



	Bedelli hizmet
	
	(7)
	Birbirlerine ve gerektiği takdirde çevrelerindeki köylere bedelli hizmet yardımında bulunabilirler; çevrelerindeki belediye ve köy idarelerinin istekleri üzerine hizmetlerini bu yerlere götürebilirler;



	Belediye sınırları dışında hizmet
	
	(8)
	Belediye sınırları dışında kalmakla beraber, belde halkının topluca veya çoğunluğu itibarıyle sayfiye, mesirelik, yayla ve plaj olarak kullandığı yerlere; alan ve sınırları ilgili köylerin genel karar organlarının ve mülki amirlerin görüşleri alınarak Bakanlar Kurulu kararı ile saptanmak kaydı ile belediye hizmetleri götürülebilir.

 Bu yerlerde de belediyelere verilmiş hak ve yetkiler kullanılabilir;



	Olağanüstü durumlar ve benzeri haller
	
	(9)
	Savaş, seferberlik ilânı veya savaşı gerektirecek olağanüstü bir durumun başgöstermesi yahut tabii afetlerin meydana gelmesi, genel hayatı büyük ölçüde etkileyen durumların ortaya çıkması gibi hallerde özel mevzuat kuralları saklı kalmak üzere, belde halkının ihtiyacını belirli bir süre için karşılamak amacıyla Bakanlığın onayı ile satıcıların elinde bulunan zorunlu ihtiyaç maddelerinin saptanacak miktarlar ve esaslar içinde halka satılmasını isteyebilirler; aksi davranışta bulunanların mallarına bedeli karşılığında el koyup halka aktarabilirler, gerekli gördükleri diğer önlemleri alabilirler;



	İmalathaneler
	
	(10)
	Belde hizıntlerinin gerektirdiği ölçüde, tuğla, kiremit ve diğer inşaat malzemesine ilişkin imalâthaneler, kurabilirler; belde halıkının zorunlu ihitiyacı olan inşaat ve alt yapı malzemesi alım, imal ve satışında bulunabilirler;



	Hizmetin görülmesinde öncelik
	
	(11)
	Hizmetlerin yapılması için gerekli giderlerin bir kısmını 

karşılayanlara hizmetin görülmesinde öncelik tanıyabilirler;

	Kalkındırma ve güzelleştirme
	
	(12)
	Beldenin kalkındırılması, güzelleştirilmesi, turistik değerinin tanıtılması gibi amaçlarla oluşup, belediye görevlerine yardımcı faaliyette bulunan gönüllü kuruluşlarla işbirliğinde ve yardımlaşmada bulunabilirler;



	Devletten yardım isteme
	
	(13)
	Belde halkının belediyelerle ilgili mevzuat kurallarına uymakla yükümlü oldukları hususlara riayeti sağlamak için kendi olanakları yetmediği hallerde ve çalışma hayatından doğan anlaşmazlıkların belediye hizmetlerini büyük ölçüde aksatacak nitelik ve yaygınlık kazanmaları halinde devletin ilgili kuruluşlarından yardım isteyebilirler;



	Tesis kurma hakkı
	
	(14)
	Belediyeye ait arsalar veya belediyece kamu hizmetine tahsis edilmiş yerler üstünde veya altında geçit, pasaj, işyeri gibi tesisler kurmak isteyenlere bu yerleri kiraya verebilirler veya yararlanma hakkı tahsis edebilirler;



	Kardeş şehir
	
	(15)
	Devletin uluslararası politikasına uygun olmak ve ilgili bakanlıkların izni alınmak kaydıyle, yurt dışı belediyeler ve yerel yönetimlerle ilgili dış kuruluşlar ile karşılıklı temaslarda bulunabilirler; kardeş şehir ilişkileri kurabilirler; ortak çalışma ve faaliyete girişebilirler. Bu konular Belediye Meclisince yapılacak bir tüzükle düzenlenir;



	İnceleme, araştırma ve yayın
	
	(16)
	Belediye hizmetlerine ilişkin konularda gerekli inceleme, araştırma ve yayın yapabilirler;



	Radyo ve televizyon
	
	(17)
	Radyo ve televizyon kuruluşunun bulunduğu beldelerde, hizmet ve çalışmalar hakkında belde halkını aydınlatmak amacı ile radyo ve televizyondan ilgili idarelerle ortaklaşa saptanacak koşullar içinde ücretsiz yararlanabilirler.



	Yangın
	
	(18)
	Yangının yayılmasını önlemek amacıyle, zorunlu görülen önlemlerin alınmasına yardımcı olurlar.



	II. Bölüm

Gürültü, Rahatsızlık Ve Bunların Önlenmesi



	Gürültü ve rahatsızlık
	62.
	(1)
	Aşağıdaki haller bu Yasanın amaçları bakımından rahatsızlık sayılır:

	
	
	
	(a)
	Rahatsız edici sağlığa aykırı herhangi kötü bir yer;

	
	
	
	(b)
	Rahatsız edici veya sağlığa aykırı herhangi bir pis su akıntısı, döküntüsü, yatak veya birikintisi; hendek, lâğım, tuvalet, çöp kuyusu, su yolu veya süprüntü kuyusu;

	
	
	
	(c)
	Rahatsız edici veya sağlığa aykırı biçimde tutulan herhangi bir hayvan;

	
	
	
	(ç)
	Sağlığa aykırı veya göze hoş görülmeyen herhangi bir yer veya esenlik vaya sağlık bakımından sakıncalı herhangi bir yığın veya kalınıtı;

	
	
	
	(d)
	Fazla kalabalık nedeniyle ev sakinlerinin sağlığına zarar verebilecek herhangi bir ev·veya evin bir kısmı;


	
	
	
	(e)
	(i)
	Çevreyi rahatsız edici şekilde tutulan, çalıştırılan, yapılan, inşa edilen, veya buna benzer bir tarzda alan;

	
	
	
	
	(ii)
	Temiz tutulmayan;

	
	
	
	
	(iii)
	Rahatısızlığa önleyecek şekilde pratik olarak havalandırılmamış sağlığa zarar verebilecek veya yapılan iş esnasında herhangi bir gaz, buhar, toz veya diğer pislikler çıkaran;

	
	
	
	
	(iv)
	Çalışanların sağlığına zararlı veya tehlikeli olabilecek derecede kalabalık olan;

	
	
	
	
	hayvanların barındırıldığı herhangi bir yer veya herhangi bir fabrika, atelye, işyeri, harman yeri, tuğla veya kireç ocağı veya herhangi bir yer;

	
	
	
	(f)
	Rahatsızlık veya insan sağlığına zarar verecek şekilde duman çıkaran herhangi bir baca ve benzeri;

	
	
	
	(g)
	Mevsiminden veya işletme tarzından veya diğer herhangi başka bir sebepten ötürü kapanması veya kaldırılması halk yararı için arzu edilen herhangi bir ev;

	
	
	
	(h)
	Sokaktan geçenleri rahatsız edecek şekilde veya sokakta rahatsızlık yaratacak biçimde sokağa akan herhangi bir yapı veya çatının, lâğım, boru, kanal taşıma veya diğer su akıntı yeri;

	
	
	
	(i)
	Belediye sınırları içinde, herhangi bir sokağa bitişik veya sokağın bir kısmını oluşturan, herhangi bir yer veya patika veya açılmamış bir arsa veya bina önü;

	
	
	
	(j)
	Kaldırımlara veya yol kenarlarına, saçaklara veya benzeri inşaatlara taşan; bu Yasa uyarınca yapılmış herhangi bir tüzüğün koşullarına aykırı herhangi bir kaldırım, saçak veya benzeri gibi taşkın inşaat;

	
	
	(2)
	(a)
	Herhangi bir rahatsızlık hakkında alınan bilgi üzerine rahatsızlığı yapan veya bundan sorumlu olan kişiye bir ihbar gönderir. Sorumlu, kişinin bilinmemesi halinde ihbar rahatsızlığın çıktığı yerin sahiplerine veya bu yeri kullananlara gönderilir.


Ancak, bu son halde verilen ihbar sonucu, rahatsızlığın giderilmemesi halinde Belediye rahıtsızlığı kendisi giderir.

	
	
	
	(b)
	Yukarıda (a) benditıe uygun olarak bir ihbar alan kişinin, rahatsızlığı belirtilen süre içinde gidermesi koşuludur. Aksi halde belediye rahatsızlığı kendisi giderebilir. Bu amaçla yapılacak masraflar sorumludan talep edilir;

	
	
	(3)
	Bu madde kurallarına aykırı hareket edenler suç işlemiş olurlar·ve mahkemece rahatsızlık yaptığı saptanan kişi bin Türk Lirasını geçmeyen para cezasını veya altı aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler ve buna ek olarak mahkeme tüm masrafların ödenmesini de emredebilir.



	Mahkemece rahatsızlığın önlenmesi
	63.
	Mahkeme, sözkonusu rahatsızlığın devam ettiğine veya tekrarlanma olasılığının bulunduğuna kanaat getirmesi halinde ilgili kişiden, rahatsızlığı durdurmasını ve tekrarlanmayı önlemek için de herhangi bir işin yapılmasını veya yapılmamasını emredebilir.



	Yasaklama
	64.
	İkamet yönünden bir konutun yaşanılmaz olduğu kanısına varması halinde, mahkeme, o yerin, rahatsızlığın kaynaklandığı amaç için kullanılmasını menedebilir.



	Suç ve ceza
	65.
	(1)
	Mahkeme emirlerine kasten uymayan veya mahkeme emirlerini yerine getirmede ihmali görülen kişiye rahatsızlık yaptığı her gün için yüz Türk Lirası ceza ödemesi mahkemece emredilebilir.

	
	
	(2)
	Belediye, rahatsızlığın önlenmesi için mahkeme emrinin belirttiği yerlerdeki rahatsızlığı giderebilir. Bu amaçla gerekli her uygun işi yapabilir. Doğan masraflar aleyhine emir verilen kişiden istenir.



	Rahatsızlığı yapanın bilinmemesi
	66.
	Rahatsızlığın, kişinin hareket veya kusurundan doğduğuna mahkemenin kanaat getirmesi veya rahatsızlığa konu alan yerin sahibi veya işgalcisinin bilinmemesi halinde mahkeme emri belediyeye gönderir. Bu takdirde emir belediye tarafından yerine getirilir.



	Rahatsızlığın saptanması
	67.
	(1)
	Belediye, güneşin doğuşu ile batışı arasında herhangi bir vakit bir rahatsızlığı saptamak amacı ile herhangi bir yere yürürlükteki mevzuat uyarınca girebilir.

	
	
	(2)
	Ticari işyerine çalışma saatleri içinde girebilir.

	
	
	(3)
	Giriş engellendiği takdirde mahkeme, giriş yetkisi verebilir. Rahatsızlığın yapıldığı yerin sorumlusu bulunamazsa, mahkeme huzurunda yapılacak bir yeminden sonra, emirle belirtilen saatlerde ilgili yere girmek için belediye veya Sağlık Bakanlığı doktoruna yetki verebilir,



	Emre itaatsizlikten ötürü ceza
	68.
	herhangi bir yere, belediyenin veya Sağlık Bakanlığının bir doktorunun mahkeme emri ile girişini engelleyen herhangi bir kimse suç işlemiş sayılır ve mahkumiyeti halinde bin Türk Lirasına kadar para cezasına veya altı aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.



	III. Bölüm

Belediyelerin Hak ve Ayrıcalıkları



	Belediyelerin hak ve ayrıcalıkları
	69.
	Belediyelerin hak ve ayrıcalıkları aşağıda gösterilmiştir;

	Belediyelere özgü haklar
	
	(1)
	(a)
	İçme, kullanma ve endüstri suyu sağlanması; iletilmesi ve dağıtılması ile ilgili tesislerin kurulması; süprüntülerin toplanıp yok edilmesi, hayvan kesim yeri kurulması, yönetilmesi ve buralarda satışa hazırlanan etlerin satış yerlerine taşınması;

	
	
	
	(b)
	Belediyeler yukarıda (a) bendinde belirtilen hakların doğrudan doğruya kendileri veya 61. maddenin (3). fıkrasında belirtilen kuruluşlar aracılığı ile kullanabilecekleri gibi Bakanlığın onayını almak koşulu ile gerçek ve tüzel kişilere devredebilirler. Bu konuda gerektiği akdirde saptanacak koşullar içinde ve tekel niteliğinde olmamak üzere geçici izin verebilirler.



	Haciz

48/1977
	
	(2)
	Belediyelerin, devlet gelirlerinden ayrılan payları ile Kamu Alacaklarının Tahsili Usulü Yasası kurallarına bağlı gelirlerine ve kamu hzmetlerine tahsis edilmiş olup gelir getirmeyen taşınır ve taşınmaz mallarına haciz konulmaz;



	Belediyeye karşı işlenen suçlar

Fasıl 154

3/1962

43/1963

15/1972

20/1974

31/1975
	
	(3)
	Belediyenin para, mal veya para hükmündeki kıymetleri aleyhine suç işleyenler, Ceza Yasasının Devlet mallarına karşı suç işleyenler hakkındaki kurallarına tabidir.

	Vergi, resim ve harç bağışıklıkları
	
	(4)
	Belediyelerin kamu hizmeti niteliğindeki her türlü faaliyetleri ile belediye, daire ve şubeleri, park ve bahçeleri, kamu hizmetine veya kamunun istifadesine tahsis edilen gelir getirmeyen taşınmaz malları her türlü vergi, resim ve harçtan bağışıktır.



	BEŞİNCİ KISIM

ÇALIŞMA ESASLARI



	Hizmetlerin yürütülmesi 
	70.
	Belediye hizmetlerinin yürütülmesi görevi Belediye Başkanına aittir. Belediye Başkanı bu görevini belediye pesoneli yardımı ile yerine getirir.



	Belediyenin idari kadrosu
	71.
	Her belediyede bir Belediye Dairesi ve bu dairede bir idari kadro oluşturulur. Bu Daire Başkanın gözetim ve denetimi altında belediye hizmetlerini yürütür.


	Örgüt personel
	72.
	(1)
	Belediyeler, hizmetlerinin gerektirdiği örgütleri kurarlarve personeli istihdam ederler.Kurulacak örgütün ve istihdam edilecak  personelin  standard  kadrolarının saptanması Meclisce hazırlıanacak tüzük veya yönetmelik esalarına göre olur.



	
	
	(2)
	Standart kadroların saptanmasında,aşağıdaki mevkilerin tümü veya ilitiyaç durumuna göre herhangi biri esas alınır :



	
	
	
	(a)
	Müdür veya İdare Amiri ;



	
	
	
	(b)
	Malî İşler Şube Sorumlusu (Muhasip) ;



	
	
	
	(c)
	Bayındırlık ve İmar İşleri Şube Sorumlusu (Mimar veya Mühendis) ;



	
	
	
	(ç)
	Sağlık ve Temizlik tşleri Şube Sorumlusu (Doktor);



	
	
	
	(d)
	Çarşı ve Mezbaha İşleri Şube Sorumlusu (Veteriner);



	
	
	
	(e)
	Hukuk Müşaviri (Avukat).



	Memurların özlük hakları
	73.
	(1)
	Belediyeııin sürekli kadroları emekilik hakkı kazandıran kadrolarıdır.



	
	
	(2)
	Belediye memurlarının hizmet koşulları, nitelikleri, atanmaları, yetiştirilme ve yükselmeleri ödev, hak,  yüküm ve sorumlulukları, aylıkları, haklarında disiplin kovuşturması yapılması, disiplin cezası uygulanması,azilleri, emklilikleri ve diğer özlük işleri Bakanlıkça hazırlanacak bir tüzükle düzenlenir.



	ALTINCI KISIM

	BELEDİYE KOLLUĞU



	Kolluğun niteliği.
	74.
	Belediye kolluğu, beldenin düzenini ve belde halkının sağlık ve esenliğini korumak ve yetkili organların bu amaçla alacakları karar ile önlemlerin yürütülmesin sağlamakla, belediye suçlarının işlenmesini önleyici önlemleri almakla ve işlenen belediye suçlarını takiple yükümlü üniformalı bir özel kolluk kuvvettir.



	Kuruluşu.
	75.
	Her beldeniıı gereksinmesine göre sahip olacağı sabit  ve gezici veya taplu kolluk birimleri ile bu birimlerin örgütlenmesi 72. madde kurallarına bağlıdır.



	Bağlılığı.
	76.
	(1)
	Belediye  kolİuk kuruluşu hiyerarşik olarak belediye müdürü veya İdare Amiri ve Belediye Başkanına bağlıdır.



	
	
	(2)
	Mahallin en büyük mülki amiri, özel yasaların belediye kolluğu personelini görevlendirebileceği  hususunda kendisini yatkili kıldığı hallerde kolluk personelini görevletıdirmekle beraber ilgili Belediye Başkanına bilgi verir.



	Kolluk hizmetlerinin sürekliliği.
	77.
	(1)
	Belediye kalluğu hizmetleri süreklidir. Ulusal bayram resmî tatil ve hafta tatili  günlerinde ve günün  yirmi döıt saattında kollıık hizizmeti aksatılmaz.



	
	
	(2)
	Belediye kolluğu psrsonelinin çalışma saatleri, izinleri,hafta tatilİeri bıu sürekliliği sağlayacak şekilde belediye başkanlığınca  düzenlenir.  Kolluk  personeli, yangın, deprem, su  baskını, olağanüstü  durum gibi hallerde saptanmış olan çalışma saatleri dışında da çalışmaya mecburdur.



	Kolluk hizmetlerinin bütünlüğü.
	78.
	(1)
	Belediye  kalluk hizmetleri bir bütündür. Görevli oldukları çalışma saatleri veya görevlendirildikleri belirli alan dışında kalluğun el koymasını gerektiren davranışları gören veya haberdar edilen belediye kolluk personeli,duruma e1 koyarak görevli en yakın belediye kolluk kuruluşuna  iletirler  ve  giriştikleri  işlemi onlara devrederler.



	
	
	(2)
	Belediye kolluk personeli görevlerini yerine getirirken,birbirlerine yardımcı olmakla yükümlüdürler.



	Kolluğun görevleri.
	79.
	(1)
	Belediye sınırları içinde düzenli  ve halkın sağlık  ve esenliğini sağlayıp korumak amacıyle, y.sa, tüzük  ve yönetmeliklerde;



	
	
	
	(a)
	Belediye kolluğunca yerine getirileceği açıkça belirtilen görevleri yapmak ve yetkileri kullanmak;



	
	
	
	(b)
	Belediyece yerine getirileceği belirtilip de niteliği bakınmıdan belediyenin diğer kuruluşlarını ilgilendirneyen ve belediye kolluk kuruluşunca  yerine getirilmesi doğal olan görevlerini yapmak ;



	
	
	
	(c)
	Belediyece yerine getirileceği belirtilip de nitliği bakımından doğrudan doğruya veya ilişkisi nedeni ile belediye kuruluşları ile işbirliği halinde yürütülmesi yetkili beledliye organlarınca belediye kolluğundan istenen hizmetleri yerine geıtirmek;



	
	
	(2)
	Belediye tüzük ve yönetmeliklerinde kolluğa ilişkin olarak yer alan görev ve hizmetleri yerine gatirmek;



	
	
	(3)
	Belediye tarafından alınmış ve uygulanması kolluğu ilgilendiren kararları, emir ve yasaları uygulamak ve sonuçlarını  izlemek;



	
	
	(4)
	Belediye Başkanının  hizmetle ilgili emirlerini  yerine getirmek.



	
	
	(5)
	Belediye suçlarının işlenmesini önlyecek idarî önlemleri almak,



	
	
	(6)
	Be1ediye suçunun işlenmiş  olması halinde  mevzuatın öngördüğü müeyyideleri, yetkili kılındığı hallerde doğrudan doğruya., bunun dışında, yetkili mercilerin kararlarına dayanarak uygulamak;



	
	
	(7)
	Ulusal  bayram,resmî tatil günleri  ile özellik  taşıyan günlerde yapılacak  törenlerin  gerektirdiği  hizmetleri görmek;  



	
	
	(8)
	Yangın, deprem, su baskını gibi doğal afetlerin oluşunda görevli ekipler gelinceye kadar yerinde gereken önlemleri almak, gerekli yardımı yapmak ve yetkili merci ve amirlerin emirlerini yerine getirmek;



	
	
	(9)
	Özel yasalarla belediye  kolluğuna  verilen  görevlere benzer görevler ile yükümlü kılınımış diğer genel ve özel kolluk kuruluşları ile işbirliği yapmak;



	
	
	(10)
	Umuma ait yerlerde belediye yasa, tüzük ve yönetme liklerine aykırı olarak seyyar satışta bulunan kimseleri ve başkalarının mesken veya ticarethane önlerini kapa tacak şekilde kaldırım, yaya kaldırımı ve arsa gibi kısımları izinsiz işgal edenleri menetmek;



	21/1974

12/1975

42/1975

40/1976

6/1977

24/1979
	
	(11)
	I'rafik örgütünüıı görev alanı dışında kalan belde yollarında gidip gelme güvenliğinin düzenlenmesi için Motorlu Araçlar ve Yol Trafik Yasasında  sürücüler, yayalar ve karayolundan yararlanan herkes için konulmuş bulunan yükümlülük ve yasaklara uyulmasını sağlamak ve trafik örgütü olup da ihtiyaca yetmeyen beldelerde görevlerinin yerine getirilmesinde bu örgütle işbirliği yapıp trafik işlerini düzenlemek.



	Kolluğun yetkileri.
	80.
	Belediye kolluğu belediye sınırları içinde aşağıdaki yetkilere sahiptir.



	
	
	(1)
	Faaliyet saatleri içinde umuma açık yerlere girmek, burada gerekli denetlemeleri yapmak,sahip ve sorumlularından denetim konusu ile ilgili belgeler istemek ve haklarında tutanak düzenlemek;



	
	
	(2)
	Kalluğun denetimi altında olan ve kapalı olması gerekir'ken açık olduğu saptanan yerlere girmek, mevzuata aykırı davranan ilgililer hakıkında tutanak düzenlemek;



	
	
	(3)
	Belediye suçu işleyen kimseler hakkında yasal işlem yapmak ve bunlardan maktu cezayı gerektiren suç işleyenlere özel yasa uyarınca ceza kesmek ve kesilen cezayı tahsil etmek;



	
	
	(4)
	Boşaltılması veya yıktırılması hususunda  yetkili mercilerin karar ve

emirleri bulunan yapı ev veya müesseselere görevlilerle birlikte girmk ve kararları uygulamak;



	
	
	(5)
	Savaş gibi olağanüstü hallerde veya yangın, deprm, su baskını gibi doğal  afetler  halinde  ikaz veya yardım amacıyle ve zaman kaybına bağlı olmaksızın, ev, dükkân ve müesseselere girmek;



	
	
	(6)
	Belediye emir ve yasaklarına aykırı davranışları nedeniyle haklarında işlem yapılmak üzere mevzuata uyulması istendiği halde  uymayıp  direnen veya kimliğini kanıtlayamayan kimseleri,  gerekirse emniyete  bildirip yetkileri kullanmaya engel olanlar hakkında adlî kovuşturma yapılmak üzere tutanak düzenlemek.



	
	
	(7)
	Yasa,tüzük ve yönetmeliklerle belediye kolluğuna tanınan yetkileri kullanmaya engel olanlar hakkında adli kovuştuma yapılmak üzere tutanak düzenlemek;



	
	
	(8)
	Belediye mevzuatına ve belediye emir ve yasaklarına aykırı ve suç teşkil eden ve satışa arzedilen gıda ve diğer her türlü maddelerin satışını önleyerek bunları belediyenin yetkili organına teslim etmek.



	
	
	(9)
	Başka yasa kuralları ile belediye kolluğuna ayrıca verilen yetkileri kullanmak.



	Belediye Kolluğuna karşı gelenler.
	81.
	Görevlerini yaparken belediye kalluğuna karşı gelenler gene1 kolluk mnsuplarna karşı koyanlar gibi ceza görürler.



	Tüzükle belirtilecek hususlar.
	82.
	Belediye kolluk amir ve memurlarının kıyafetleri işareıtleri, teçhizatı, hizmet içi eğitim ve çalışma yöntemleri ve diğer ayrıntılı hususlar Meclisce yapılacak bir tüzükle belirlenir.



	YEDINCI KISIM

	BELEDİYE MALİYESI



	l. Bölüm

	Belediye Gelirleri



	Belediye gelirleri.
	83.
	Belediye  Gelirleri şunlardır:



	
	
	(1)
	Bu Yasa ve başka yasalar ile belediyelere çeşitli  adlarla sağlanmış olan gelirler;



	
	
	(2)
	Belediyelerin kamu hizmeti alanında faaliyet gösteren kurum işletme ve döner  sermayeli kurulıışların net gelirleri;



	
	
	(3)
	Belediyelerin, hukusal alandaki  girişim ve uğraşları karşılığında sağlayacakları gelirler;



	
	
	(4)
	Devlet ve kamu kuruluşlarının koşullu veyâ koşulsuz yardımları;



	
	
	(5)
	Her türlü koşullu ve koşulsuz bağışlar ile alınan kredi  ve borçlanrnalar;



	
	
	(6)
	Belediye taşınır ve taşınmaz  mallarının kira, satıs ve başka  surette değerlendirilmesinden doğan gelirler; 



	
	
	(7)
	Para ve vergi cezaları;



	
	
	(8)
	Çeşitli paylar;



	
	
	(9)
	Diğer gelirler.



	II. Bölüm

	Emlâk Vergisi



	Emlak Vergisi 

Fasıl 224

3/1960

7/1978


	84·
	(1)
	Bu bölüm amaçları bakımından " Taşınmaz Mal " Taşınmaz Mal (Tasarruf, Kayıt; ve Kıymet Takdiri) Yasasındaki anlamı taşır.

	
	
	(2)
	Kıbrıs Türk Federe Devleti belde sınırları içinde tüm taşınmaz mallar bu Yasa kurallarına göre emlâk vergisine tabidir.



	Verginin saptanması.
	85.
	Emlâk vergisi, taşınmaz malların Kaza Tapu  Dairelerindeki vergi  sicillerinde kayıtlı değerleri  üzerinden  88. maddede  gösterilen oranda , Belediye Meclisince saptanır.Emlâk vergisi belediyeye aittir.


Ancak, Bakanlar kurulu yayınlayacağı bir Karar ile herhangi bir belediye sınırı içindeki taşınmaz mallardan bu Yasanın  84. ve 93. maddelerine göre emlâk vergisi tarh ve tahsili menedebilir.



	Değer takdiri.
	86.
	Herhangi bir taşınmaz malın değerinin kayıt ve tescil edilmemiş olması halinde,Tapu ve Kadastro Müdürü o mal için civardaki mal değerlerini emsal alarak bir değer takdir edip tescil eder.



	Vergi yükümlülüğünün başlama tarihi.
	87.
	Emlâk vergisi yükümlülüğünün  saptanmasında 1Ocak-31 Aralık olan mali yılın Mart ayının 1. günü esas alınır ve bu tarihte taşınmaz mal sahipleri veya tahsisle taşınmaz mal tasarruf edenler emlak vrgisi ödemekle yükümlüdürler.



	Vergi oranı.
	88.
	Belediye sınırları içerisindeki her taşınmaz mal için bu Yasanın. 85. maddesinde belirtilen vergi  sicillerinde kayıtlı değerleri üzerinden yılda binde on beş ile binde otuz arasında alınır.Kati rakam ilgili Belediye Meclisince her yıl saptanır ve mali yıl başlamadan önce Tapu ve Kadastra Müdürlüğüne bildirilir.


Ancak herhangi bir taşınmaz  mala değer artırıcı ek inşaatyapılması halinde ilgili belediye Tapu ve Kadastro Müdürünü haberdar eder.Tapu  ve Kadastro  Müdürü  bu Yasanın 86. maddesi uyarınca değer takdir eder.



	Ödeme tarihi.
	89.
	(1)
	Emlâk vergisi iki taksitte ödenebilir.Verginin birinci taksidi 31 Mayıs, ikinci taksidi 31 Ekime kadar ödenmelidir.Ancak tek taksitte de ödenebilir ve bu takdirde 31 Mayısa kadar ödenmesi gereklidir.



	
	
	(2)
	Ödenmeyen emlak vergilerinin tahsili, Kamu Alacaklarının Tahsili Usülü Yasasındaki kurallara göre yapılır.



	Vergi yükümlüleri.
	90.
	(1)
	Emlak Vergisi ;

	
	
	
	(a)
	Mal sahilbi tarafından;veya.



	41/1977
	
	
	(b)
	iskân,topraklandırrna ve Eşdeğer Mal Yasası kapsamına giren taşınmaz malların tahsis sahipleri tarafından;

ödenir,



	
	
	
	(2)
	Emlak vergisi herhangi bir nedenle mal sahibinden veya yukarıda (1) (b) bendinde belirtilen kişilerden alınamazsa o malı tasarruf eden kişilerden alınır.



	Verginin kiradan düşürülmesi.
	91.
	Tahsisle mal tasarruf edenler, o mal için Devlete veya başka birine kira öderse, emlak vergisi kendisine Devletçe veya mal sahibince iade edilir veya ödeyeceği hir sonraki kiradan düşürülür.Kira bütün mali yıl için ödenmişe ödenen tüm vergi iade edilir veya kiradanan düşürülür.  Mali yılın bir bölümü için kira ödenmişse, o oranda iade edltir veya kirdaı düşürülür.



	Tahsildar defterlerinin hazırlanması.
	92.
	Tapu ve Kadastro Müdürü her yıl her belde ve kasaba belediyesi için vergi tahsilât defterIerini ilgili belediyelerle işbirliği yaparak haızırlar ve her birinde mal sahıiplerinin veya tahsisle mal tasarruf edenlerin isimlerini, bilindiği hallerde adreslerini, ödemekle yükümlü oldukları emlâk vergisi miktarını bu defterde gösterir ve verginin tahsili için I Mart tarihinden geç olmamak üzere ilgili belediyeye verir.



	Bağışıklıklar.
	93.
	(1)
	Aşağıda gösterilen taşınmaz mallar için emlâk  vergisi tarhedilmez :



	
	
	
	(a)
	Halka açık ibadet yerleri ve mezarlıklar ;



	
	
	
	(b)
	Devlete ait tahsis edilmemiş taşınmaz mallar.



	
	
	
	(c)
	Belediye kuruluşlarrna ait olan veya tahsis edilen

ve kamu için kullanılmaz taşınmaz mallar ;



	
	
	
	(ç)
	Okul  olarak veya okul için kullanılan ve kira ödenmeyen taşınmaz mallar ;



	
	
	
	(d)
	Sadece kamu yararına bir hayır kuruluşu tarafından tasarruf edilen taşınmaz mallar.



	
	
	
	(e)
	Ordunun kirasız tasarrufunda bulunan mallar :



	
	
	
	(f)
	Tsarrufu  askeri bakımdan sakıncalı bulunan mallar ;



	
	
	
	(g)
	Aynı bağışıklığı ülkenin, Kıbrıs Türk Federe Devleti için tanıması koşulu ile elçilik ve kansolosluklarla uluslararası  kuruluşların Kıbrıs Türk Federe Devletindeki temsilcilerine ait taşınmaz mallar; 



	
	(h)
	Belediye Meclisinin üçte iki çoğunluğuyla alacağı bir kararla ve Bakanlığın onayı ile bir gerçek veya tüze1kişiye ait taşınmaz mallar emlâk vergisinden muaf tutulabilir.



	
	(2)
	Bu madde amaçları bakımından “ordu “ Kıbrıs Türk Federe Devleti Güvenlik Kuvvtlerini ve Türk Barış Kuvvetlerini anlatır.



	III.Bölüm

Meslek Vergisi



	
	94
	Bu yasa amaçları bakımından ;

“Meslek”;



	
	
	 (1)
	Gelir sağlamak amacıyle bizzat çalışarak,başkasını çalıştırarak veya başkasının yanında çalışarak yapılan ve yürütülen herhangi bir işi,işçiliği,kamu görevni,memuriyeti,zanaatı,ticaret veya mesleği anlatır ve çalışmadarı taşınmaz maldan, parasından,hisse senetlerinden,bonolordan veya buna benzer şeylerden gelir sağlayan kişiler; 



	
	
	(2)
	Gelirsağlamak amacıyle kurulan tüzel kişileri, şirketleri ve ortalıkları da kapsar.



	
	95
	(1)
	Belediye sınırları içinde herhangi bir kişi aşağıda gösterilen yer veya yerleri,binaları,belediyeden önceden yazılı izin almaksızın çalıştıramaz :



	
	
	
	(a)
	Otel, pansiyon ve yatıevleri ;



	
	
	
	(b)
	Tabakhaneler ;



	
	
	
	(c)
	Deri kurutmak veya ambarlamak amacıy1e kullanılan yer veya binalar ;



	
	
	
	(ç)
	Nalbanthaneler ;



	
	
	
	(d)
	Buhar,elektrik veya mekanik bir kuvvet veya patlayıcı madde kullanılan herhangi bir fabrika veyatornocu, demirci,tenekeci,kaynakçı,boyacı ve tamirhaneler ;



	
	
	
	(e)
	Kireç, tuğla ve sairenin yakılmasında ve kuturulmasında kullanılan herhangi bir ocak



	
	
	
	(f)
	Lokantalar ;



	
	
	
	(g)
	Berber veya kuaför dükkânları;



	
	
	
	(h)
	İçki içilen yer veya yerler ;



	
	
	
	(ı)
	Hamur işi yapılan yer veya yerler ;



	
	
	
	(i)
	Pastahaneler ;



	
	
	
	(j)
	Matbaalar ;



	
	
	
	(k)
	Yukarıda sayılanlar dışında kalan benzeri işyerleri.



	
	
	(2)
	Yukarıda (1) fıkra uyarınca verilen bir izin,Belediye Meclisine saptanan koşullara uygun biçimde ve 106. madde uyarınca bu konuda tarhedilen harç karşılığında verilir.



	
	
	(3)
	Bu madde kurallarına veya bu madde uyarınca verilen bir izin koşullarına uymayanlar ;suç işlemiş sayılır ve hüküm giymeleri halinde iki bin Türk Lirasına kadar para cezasına veya altı aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler ve ayrıca işyerleri mahkeme kararı ile kapatılabilir.



	
	96
	(1)
	Bir takvim yılı içinde,bir belediye kuruluşu sınırları içinde en az yedi iş günü, mesleğini yürüten her gerçek ve tüzel kişi meslek vergisi yükümlüsüdür.



	
	
	(2)
	İşçi,müstahdem, hizmeti ve bunlar gibi başkasının yanında çalışan kişiler,ayni takvim yılı içinde başka bir yerel kuruluşa meslek vergisi ödediklerini belge ile kanıtlamaları koşulu ile o takvim yılı içinde ikinci bir meslek vergisi ödemekten muaf tutulurlar.



	
	97
	Meslek vergisi bu Yasaya ekli I.Cetvel’de gösterilen oran ve miktarda tarhedilir.



	
	98
	Belediye sınırları içinde bu Yasanın öngördüğü şekilde izin almksızın kâr gütme amacıyle herhangi bir ticaret,iş veya meslekle iştigal edilemez.


Ancak-;



	
	
	(1)
	Aynı belediye sınırı içinde aynı kişiler,aynı iş için birden fazla izin çıkarması istenemez ;



	
	
	(2)
	Bir belediye sınırı içinde izin çıkarmış olması halinde aynı kişiden diğer bir belediye ,sınırı içinde izin çıkarması istenemez.Böyle bir kişinin devamlı işyeri orada ise veya iş yerini, ticaretini veya mesleğini herhangi bir zaman için yedi günü aşacak şekilde oraya taşıması halinde ikinci bir işyeri için izin ister.



	
	
	(3)
	Bu madde dini görevler ifa eden kişilere uygulanmaz ;



	
	
	(4)
	Memur ve müstahdemlerden ve evkaf memurlarından izin almaları istenmez,fakat bunlar öngörülen vergileri öderler.



	
	99
	(1)
	Belediye sınırları içinde kârgütmek amacıyle bir iş,meslek, ticaret veya zanaatla uğraşmak arzusunda olanlar gerekli izni alabilmek için belediye başvururlar.Verilen izin Belediye Meclisince saptanan koşullara uygun biçimde ve 106.madde uyarınca tarhedilecek ücret karşılığında verilir.Ayrıca Belediyeye bu amaçla bu Yasanın 97. maddesi ile saptanan vergileri öderler.

Ancak ;



	
	
	
	(a)
	Herhangi bir kişi kendisine yapılan bir bildiri ile saptanan vergi miktarını öğrendiği tarihten başlayarak yedi gün içindeBelediye Meclisine itirazda bulunabilir.Belediye Meclisinin kararı ile tatmin olmayan vergi yükümlüleri kararı öğrendikten yedi gün içinde Bakanlığa itirazda bulunabilirler.Bakanlığın kararı kesindir.



	
	
	
	(b)
	Bu madde kuralları dini görevlerde bulunan kişilere uygulanmaz.



	
	
	(2)
	Gerek Belediye Meclisi ve gerekse Bakanlık tarafından saptanan vergileri ödeyen her kişinin adı,maksada uygun olarak düzenlenen kayıt defterlerine (meslek izinleri kayıt defteri) kaydolunur ve gerekli izin çıkarılır.



	
	
	(3)
	Belediye Meclisi, uygun zamanlarda meslek izinleri kayıt

defterlerini herhangi bir kişi tarafından bir harç ödenmeden incelenebilmesi amacıyla açık bulundurur.



	
	
	(4)
	Belediye sınırları içinde ikamet edip de mesleğini bu

sınırlar dışında yürüten kimseler çalıştıkları yerde meslek vergisi veya buna denk bir vergi ödemiyorlarsa, bu vergiyi, sınırları içinde ikamet ettikleri belediyeye öderler.Çalıştığı yerde vergi verdiğini kamtlama yükümlülüğü kişiye aittir.



	
	100
	Yanınıda müstahdem çalıştıran gerçek ve tüzel kişilerle ortaklıklar, istidam tarihinden başlayarak on beş gün içinde, istihdam ettikleri kişilerin adı, soyadı,meslek, ikametgâh ve ödedikleri ücret miktarının ilgili belediye kuruluşuna yazılı olarak bildirmekle yükümlüdürler.



	
	101
	(1)
	Belediye Meclisi her yıl Nisan ayı sonuna kadar meslek

vergisini tarheder.



	
	
	(2)
	Düzenlenen listeler belediyede askya alınır ve bu durum en az iki günlük gazetede üç gün süre ile halka duyurulur.



	
	
	(3)
	Gazetelerdeki son ilân gününden başlayarak yirmi gün içinde yükümlülerin itiraz hakkı vardır.



	
	
	(4)
	Yargı yoluna başvurma, tahakkuk ve tahsil işlemlerini durlurmaz.



	
	İ02
	Memur ve müsthdemler dışındaki yükümlülerin vergisi I.Cetveldeki ölçülere göre Belediye Meclisince takdir edilir ve uygun görülen biçimde tahsil edilir.



	
	103
	Meslek vergisi, her yıl Ekim ayı sonuna kadar tek taksitte ödenir.



	
	104
	Bu Yasanın 99. manaddesinle öngörülen şekile mesleğe ticarete, iş veya zanaata başladığı tarihten başlayarak bir ay içinde gerekli olan izni almada küsur edenler hakkında belediye, bu Yasanın 97.maddesi ile saptanan vergiyi ve ilgili kişinin adını, bu konudaki meslek izinleri kayıt defterlerine kaydeder.Belediye Meclisinin bu konudaki kararı kesindir.



	
	105
	Bu Yasanın 99. maddesi uyarınca isdar olunacak izin bu Yasaya ek II. Cetvel’de gösterldiği şekilde olur.



	
	106
	Bu Yasa.nın 105. maddesinde belirtilen izin bir defaya mahsus olarak çıkarılır ve verilir.Tarihi esas alınır.Bu durumda izin için bin Türk Lirası harç ödenir.Verilen izin belgesi iş yerinin görülebilen bir yerine asılır.



	
	107
	Herhangi bir kişi herhangi bir belediye sınırı çinde meslek,ticaret, iş veya zanaatı ile ilgili olarak ;



	
	
	(I)
	Mesleği, ticareti,işi veya zanaatı yürütmeye başladığı tarihten başlavarak bir ay içinde gerekli izini almak için başvurmazsa ;



	
	
	(2)
	Çıkarılan iznin  sona eriş tarihinden başlayarak yenilenmesi amacıyla, bir ay içinde başvurmazsa ;bir suç işlemiş sayılır ve hüküm giymesi halinde on bin Türk Lirasına kadar para cezasına veva altı aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya. birden çarptırılabilir.



	
	108
	Bu Yasanın öngördüğü şekilde meslek, ticaret,iş veya zanaatla ilgili olarak izin bulunduran;



	
	
	(1)
	Bu konuda yetkili kılınan herhangi bir memura veya yetkili kılınan belediye memuruna talep halinde izin ibraz etmez veya ibraz etmeyi ihmal ederse; veya

	
	
	(2)
	Namına çıkarılan izni kiralar vea başkasına devrederse ; veya



	
	
	(3)
	İzin olmadınını bildiği başka herhangi bir şey ibraz eder veya gösterirse veya izin olmayan herhangi bir kâğıt veya benzeri şey kullanırsa,bir suç işleıniş sayılır ve hüküm giymesi halinde beş bin Türk Lirasına kadar para cezasına çarptırılabilir.



	
	109
	(l)
	Belediyeden önceden izin almaksızın eşya veya benzeri hususlarla ilgili seyyar satıcılık yapılamaz.



	
	
	(2)
	Çıkarılan izin için belediye yıllık bin Türk Lirası harç ödenir.İznin verildiği tarih yıllık süre için esas alnır.Seyyar satıcılığı ile ilgili olarak bu Yasanın I Cetveli veya bu konuda Belediye Meclisince yapılacak tüzüklerle saptanacak oranda harçlar ödenir.



	
	
	(3)
	Bu madde kurallırına aykırı harket edenler bir suç işlemiş sayılırlar ve hüküm giymeleri halinde beşbin Türk Lirasına kadar para cezasınıa çarptırılabilirler.



	
	
	(4)
	Çıkarılacak izin, II. Cetvelde gösterildiği gibidir.



	
	
	(5)
	Köy, kasaba ve kentlerden gelen ve tamamen geçici olarak seyyar satıcılık yapan kişiler yıllık izin olma yükümlülüğünden muaftır.


Ancak, belediyenin saptayacağı kapalı veya açık haller dışında satış yapamazlar.



	
	
	(6)
	Seyyar satıcılık ruhsatı olan kişiler belediye halleri içinde ve belediye halleri sınırlarından üç yüz metre uzaklığa kadar olan alan içinde hiçbir surtte satış yapamazlar.



	IV. BÖLÜM

RESİM VE HARÇLAR



	
	110 
	(1)
	Her belediye sinırları içinde yaptığı termizlik hizmtlerine karşılık III. Cetvelde belirtilen resimleri tahsil etmeye yetkilidir.



	
	
	(2)
	Beldenin aydınlatılması belediyeye aittir.Yapılan hizmete karşılık her konut ve işyerinden Belediye Meclisince yapılacak tüzükte belirtilen miktarda şehir aydınlatma resmi alınır.



	
	111
	Belediye, Köpekler Yasası uyarınca işlem yapan ve belirlenen resimleri alır.



	
	112
	(1)
	Halkın yararlandığı genel yerlerin herhangi birinde insan sağlığı yönünden zorunlu olan gıda maddeierini veya su dahil sıvı maddeleri hazırlayanlar,dağıtanlar veya bu gibi yerlerde hizmet görenler her altı ayda bir sağlık karnelrini alabilmeleri amacıyle kendilerinin belediye doktoruna veya herhangi bir devlet hastahanesinde muayene ettirirler. Sağlık karnelerinin süresi, alındığı tarihten başlayarak altı ay için geçerlidir.



	
	
	(2)
	Sağlık karnesi çıkarmakla yükümlü olanlar belediyeye her karne için Belediye Meclisince hazırlanacak bir tüzükle harç öderler.



	
	113
	Belediye sınırlı içinde bulunan ve IV.Cetvel’de göslerilen yerden herhangi birini uhdesinde bulunduran veya işleten herhangi bir kişi her sene belediye tarafından bu yerler için saptanan işyeri bulundurma harçlarını belediyeye öder.



	
	l14
	(1)
	Meydan, yol ve sokaklarla, umuma açık eğlence, satış ve işyerieri ile herkesin görebileceği yerlerde asılan,gösterilen ve dağıtılan ilânlarla her ne suret ve vasıta ile olursa olsun yapılacak ilân ve reklâmlardan Bakanlığın yapacağı tüzüklerle saptanacak esas ve düzenlenecek tarifelere göre resim alınır.



	
	
	(2)
	İlânlar posta ile dağıtıldığı takdirdıe ilân resmî, postaya verildiği beldeye aittir.



	
	
	(3)
	Yurt dışından gönderilen ilânların resmî bunların devlet sınırları içinde merkezi şubesi bulunan belediyeye aittir.



	
	
	(4)
	(a)
	Apartmanlar, dükkânlar, bürolar, ticarî veya sınaî kuruluşlar ve benzeri iş yerlerinin kapı veya cephelerine (duıvar veya cam üstüne) müessesenin veya ilgili kişilerin adını ve soyadını gösteren Türkçe bir levha asılması zorunludur.


Ancak Beleliye Meclisi uygun görürse levhaya Türkçe yanında başka bir dilde karşılığı yazılabilir.



	
	
	
	(b)
	Levhalar renk, şekil, genişlik ve asılış bakımından belediyece uygun görüldüğü şekilde düzenlenir.

Buna uygun olmayan levhaları belediye indirmeye

yetkilidir.



	
	
	
	(c)
	Levhalandan belediye resim alır Levhaların asılmamış olması resim alınmasına engel değildir.



	
	115
	(1)
	Het belediye, sınırları içinde bulunan ve aşağıda gösterilen eğlence yerlerinden Belediye Meclisince hazırlanacak bir tüzük uyarınca eğlence resmi ve eğlence izni harcı alır.

“Eğlence Yeri “



	
	
	
	(a)
	Her çeşit sinema gösterisi yapılan, sahne oyunları oynanan sinema, tiyatro, opera gibi yerleri ;



	
	
	
	(b)
	Her çeşit at yarışı ve spor gösterisi yapılan hipotrom, stadyum ve diğer yerleri ;



	
	
	
	(c)
	Konser,müzik şöleni,müsamere verilen yerleri ;



	
	
	
	(ç)
	Kabare,bar ve pavyonları ;



	
	
	
	(d)
	Varyeteli ve müzikli lokanta ve gazinoları ;Kulüp veya kulüp şeklinde gazinoları ;



	
	
	
	(f)
	Kukla,karagöz,hokkabazlık,cambazlık gösterileri,yapılan yerleei ;



	
	
	
	(g)
	Lunapark ve şirkleri ;



	
	
	
	(h)
	Festival yerlerini ;



	
	
	
	(ı)
	Patinaj yerlerini ;



	
	
	
	(i)
	Ücretle girilen sergi ve teşhir yerlerini ;



	
	
	
	(j)
	Talih ve şans oyunları yerlerini ;



	
	
	
	(k)
	Dans salonlaırını ;



	
	
	
	(1)
	Diskotekleri ;



	
	
	
	(m)
	Plaj ve deniz hamamlarını ;



	
	
	
	(n)
	Bilardo,briç,bezik,maç makinesi ve benzeri oyun yerlerini ;



	
	
	
	(o)
	Balo ve sünnet düğünü yapılan yerleri ;



	
	
	
	(p)
	Her ne ad altında olursa olsun yukarıda sayılanlara benzeyen yerleri,anlatır, ve aslî iş sahası değişik olsa bile bu gibi yerleri bünyesinde bulunluran yerleri de kapsar.



	
	
	(2)
	Biletle veya belli bir ücretle girilen eğlence yerlerinden

belediyere düzenlenecek tüzük uyarınca eğlence resmi alınır.



	
	
	(3)
	Kulüp,kurum,dernek,birlik,sendika,cemiyet,okul ve buna benzer kuruluşlar tarafından gösterilen filimler, veri1en konser, temsil ve müsamereler,düzenlenen spor gösterileri, festivaller, balo ve benzeri eğlenceler,defileler,bilmeceli eğlenceler yılda sadece bir defaya mahsus olmak üzere ve belediyeden izin alınmak kaydıyle, eğlence resminden muaf  tutulurlar.



	
	116
	(1)
	Oteller Yasası uyarınca izin almış ;kişi Meclisce düzenlenecek tüzük uyarınca otel izni ücreti öder.



	
	
	(2)
	Otellerde kalan veya oturan altı yaşından büyük her kişi başına her gece için Belediye Meclisince büzenecek ,tüzük uyarınca otel resmi alınır.



	
	
	(3)
	Bu madde amaçları bakımından “otel”, pansiyon ve yatevlerini de kapısar.



	
	117
	(1)
	Belediye ;sınırları içinde veya bu sınırlar dışında ,olmasına rağmen,o belediye kuruluşuna ait olan sahane veya benzeri tesislerde kesilen her nevi hayvan için Meclisce düzenlenecek tüzük uyarınca kesim harcı alınır.



	
	
	(2)
	Kesilecek her çeşit hayvan belediye karantinasında muhafaza edilir.



	
	118
	Belediyeye ait salhane veya buna benzer her nevi hayvan kesim yerlerinden saıtış yerline veya satış yerleri arasında et taşıma hizmeti belediyeye aittir ve yaptığı hizmete karşılık Meclisce hazırlanacak tüzükle belirlenen miktarda et taşıma ücreti alır.



	
	119
	Beldiye sınırları içinde kümes hayvanları,küçük ve büyükbaş hayvanları her ne şekilde olunsa olsun alım ve satımlarını yapanlar (yükümlülük satana ait olmak üzere ve trampalarda yükümlülükten her iki tarafa da eşit düşecek şekilde) belediyeye alım sanım resmi öderler.



	
	120
	Belediye haline va belediye sınırları içine satış için giren herşey için tüzükle belirlenen miktanda kıymet ve tartı ücreti alınır.



	
	121
	Belediye kendisine ait içme suyu bölgesi sınırlan içinde her konut ve işyerine içme suyu götürmekle yükümlüdür.Belediye, kullanılan su miktarına göre belirlenen devreler için içme suyu ücreti alı



	
	122
	Apteshane ve pis su kuyularınını vidanjör vasıtasıyle boşaltılmasına karşılık,belediye vidanjör harcı alır.



	
	123
	(1)
	Karada ve suda, sürekli veya geçici,resmi veya özel,yeraltı veya yer üstü inşaatı ile bunların ek ve değişiklileri,tamirleri ·sabit veya yer değiştirilebilen tesislerinden her yapı için bunların işgal ettiği her metre küp başına belediye Yasay uygun olarak yapı izin ve denetleme harca alır.



	
	
	(2)
	Bina yapmak amacıyle bir araziyi ikiden fazla arsaya ayırmak veya herhangi mevcut bir binayı taksim etmek,önceden belediyenin yazılı iznine tabidir.Belediye bununla ilgili parselleme,taksim ve denetleme harcı alır.



	
	
	(3)
	Yukarıda (1). ve (2). fıkralarda belirtilen harçlardan devlet,din ve hayır kurmları muaftır.



	
	
	(4)
	Bu maddenin (1). ve (2). fıklardaki işlmler için önceden belediyenin iznini almalan girişimde bulunanlar suç işlemiş sayılırlar ve bir milyon Türk Lirasına kadar para cezasına çarptırılabilirler.İzinsiz olarak yapılanlar da yargı yolu ile belediyece eski hale dönüştürülür ve belediyece yapılan masraflar ilglilerden alınır.



	
	124
	(1)
	(a)
	Her yerin pazar kurulan günlerinde panayırlardan,bayram ve festivallerden,meydan,artırıma ile satış yerleri ve iskele yerlerini işgal eden satıcılardan ;



	
	
	
	(b)
	Belediye sınırları içinde yol,meydan,pazar,iskele,köprü ve dereler gibi belediyeye ait yerlerden ve denizlerden bir kısmının gelip geçme gereksinmesini zorlamayacak surette ve geçici olarak herhangi bir işlem için işgal eden ve kullananlardan ;



	
	
	
	(c)
	Belediyeye ait genel yerlerden belediyece tahsis yapılmak suretiyle işgaline izin verilenlerden işgal izin verilmesine karşılık olarak,belediyece yer işgal harcı alınır.



	
	
	(2)
	Yaya kaldırımları ile sokaklar ve umuma mahsus yerler hiçbir nedenle işgal edilemez.Belediye bu gibi yerlerin işgaline izin verdiği takdirde harç alır.



	
	
	(3)
	İzni olmadan işgal edenlerden alınacak harç bir kat fazlasıyle tahsil olunur.Bu şekilde harç alınması işgalin devamı için izin verilmiş sayılmaz.



	
	
	(4)
	Yukarıdaki fıkralara aykırı hareket edenler bir suç işlemiş sayılır ve hüküm giymeleri halinde on bin Türk Lirasına kadar para cezasına veya altı aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.



	
	125
	Belediyece yapılan kanalizasyon sisteminden yararlanan taşınmaz mal sahibiden belediyece kanalizasyon harcı alınır.Bu konudaki diğer düzenlemeler Meclisce yapıltr.



	
	126
	(1)
	Belediye sınırları içinde yeni yol açılması önceden bediyenin izni ile olur.izin verilmesi halinde beleliye ilgiliden harç alır.



	
	
	(2)
	(a)
	Belediyeye ait herhangi bir meydan,cadde, yol sokak,kaldırım veya buna benzer, yerleri işgal etmek veya tecavüzde bulunmak belediyeden önceden izin alınmasına bağlıdır. Önceden izin altnması halide belediye tecavüz  harcı alır.



	
	
	
	(b)
	İzin alınanıadığı hallerde mütecavüz,cezaya ek olarak iki misli tecavüz harcı öder ve bu takdirde izin almş sayılmaz.



	
	127
	Belediyece yolların ilk defa asfaltlanmıası ve kaldırım inşaatı yapılması halinde, bir defaya mahsus olmak üzere bu gibi yolların iki tartıfından bulunan ve yararlanan taşınmaz mal  sahiplerinden yol harcamalarına katılma payı alınır.



	
	128
	(1)
	Her çeşit imar ve bayındırlık hizmeti veya kamu hizmetlerinin geliştirilmesi sonucu taşınmaz mallar,Tapu ve Kadastro Dairesince takdir edilecek olan eski piyasa değeri ile yeni piyasa değeri arasındaki farkı yüzde biri ilgili belediyeye aittir.



	
	
	(2)
	Değerlendirme resminin yükümlüsü, taşınmaz malırı sahibidir.



	
	
	(3)
	Bu çeşit imar,bayındırlık hizmeti veya geliştirme tamamlanır tamamlanmaz ilgili belediye,Tapu ve Kadastro Müdürünü haberdar eder.Tapu ve Kadastro  Müdürü de gerekli değerlendirmeleri yaparak helediyeye ve ilgili mal sahibine bildirir.Ayrıca ilgili malın kayıtlarına bu değerlendirme resanini yükümlülük olarak kaydeder.



	
	
	(4)
	Değerlendirme resmi satış, trampa ve sair devir işlemleri ile ferağ ve kamulaştırma sırasında Tapu ve Kakastro Dairesi tarafından tahsil edilir ve ilgili belediyeye aktarılır.



	
	129
	(1)
	Belediye sınırları içerisinde konut ve işyerlerinde yapıların önüne güneş ve yağmurdan korunmak amacıyla çekilen tente ve yapılan siperler için Meclisce hazırlanacak bir tüzük uyarınca belediye resmi alır.



	
	
	(2)
	Tente, siper ve saçakların biçim, genişlik,asılış şekli, genel görünüş ve trafik yönünden nasıl olacağı belediyece düzenlenir.Aksine hareket halinde belediye bunları indirmek, kaldırmak ve yeniden asmak veya takmak yetkisini haizidir.



	
	130
	.Belediye sın:rları içinde düzenlenen panayır, festival ve bu

 gibi girişimlerden belediye hamç alır.



	
	131
	Yasal olarak yapılması zorunlu alanlar dışında beldede oturanlara yapılan her türlü hizmetlerin karşılığı belediyelerce ilgilendiren ücret olarak alınır.Alınacak bu tür ücretler maliyet bedellerinden düşük olamaz.



	
	132
	Gerçek ve tüzel kişiler tarafında belediyelere her türlü koşullu veya koşulsuz bağış yapılabilir.Bu gibi bağışlar belediye bütcsine ,gelir kaydedilir.Yardımlar koşullu olarak verilmişse harcamalar  bu koşullara bağlı olarak yapılır.



	V.BÖLM

Devlet Gelirlerinden Öngörülen Paylar



	
	133
	Belediyeler aşağıda belirtilen Devlet gelirlerinden öngörülen  orarda pay alırlar :



	
	
	(I)
	Radyo ve televizyon izinlerinden %5;



	
	
	(2)
	Motorlu kara taşıtları vergisinden %5;



	
	
	(3)
	Tahsil edilen kurumlar vengisinden %10;



	
	
	(4)
	Akaryakıt depolama ve satış vergisinden %5;



	
	
	(5)
	Tüm telefon,abone ve kullanım ücretlerinden %5.



	VI.BÖLÜM

Belediye Giderleri

	
	I34
	Belediye giderleri şunlardır :



	
	
	(1)
	Belediyece görev  ve hizmetleri karşılamak için yapılan harcmalar ;



	
	
	(2)
	Belediyce adına gördürülen bir hizmet veya alınan bir mal ve yaynılması yüklenilen ve kabul olunan işler karşılığında

belediye hesabna gerçekleşen borçlar ;



	
	
	(3)
	Belediye genel idaresinin gerektirdiği yönetim ve personel

giderleri ;



	
	
	(4)
	Özel yasa,karar,ilân,anlaşma ve sözleşmelere dayanan harcamalar ;



	
	
	(5)
	Kendi girişimlerine verecekleri sermaye ve yapacakları yardımlarla ortaklıklara veya birliklere katılma payları ve başka kurum ve teşekküllere yapacakları mali ve ekonomik transfer yardımları ;



	
	
	(6)
	Temsil,ağırlama ve tören giderleri.



	
	135
	Belediyenin mülkiyet ve tasarrufunda bulunan taşımaz mallarla taşınır mal ve para hükmündeki değerler, paralar ve diğer hak ve yararlar belediye malını oluşturur.



	
	136
	Belediye sınırları içindeki tüm eski ve yeni mezarlık alaları ile sahipsiz arazi niteliğindeki mesirelik, harman yeri,çayır,orman sayılmayan yerledeki mera,sazlık ve bataklıklarla,deniz,dere ve gölden belediyece doldurulmuş olan yerlerin ve yıkılmış kale duvarlarının yıkıntıları ile arazi ve arsalarının bakım,onarım,denetim ve gözetimi belediyelere aittir.



	
	137
	(1)
	Kapalı çarşı bedesten gibi örtüler,duvarlar ve diğer kısmları ortak olup her parçası,odası ,alt ve üst katları başka başka kişilerin mülkiyet veya tasarruflarında bulunup da yasa kapsamına girmeyen eski ve tarihi binaların ortak kısımlarının onarımı,ek inşaat

 ve sair zorunlu imar işleri,beleliyece zorunlu görüldüğü hallerde, verileck uygun bir süre içinde sahiplerince veya ilgililerince yaptırılmadığı takdirde,bu işler belediyece yaptırılır ve masraf ilgililerden belediye kamu alacakları gibi tahsil olunur.



	
	
	(2)
	Bu gibi emlâk onarılamayacak derece harap olmuş veya çökecek hale gelmiş ve ilgilileri de verilen süre içnde aksaklıkları giderememiş veya yerine yenisini yaptırmamış iseler belediyelerce kamulaştırılıp yerlerine yeni yapılar inşa edilebilir.



	SEKİZINCİ KISIM

BELEDİYE SAYMANLIK İŞLERİ VE BELEDİYE BÜTÇESİ



	
	138
	Belediye sayrrıanlık işleri Meclisce yapılacak mali tüzüklerl düzenlenir.



	
	139
	(I)
	Belediyeler,çalışmalarını,plan ve programa  bağlı olarak yürütülrler.



	
	
	(2)
	Plan,devlet planlarına paralel ve o planl ardaki ilke;ve hedeflere uygun ve ayni :süreli olarak yapılır.



	
	
	(3)
	Programlar, planın yıllık dilimleri olarak bütçeden önce yapılırlar ve bütçenin ;temelini oluştururlar.



	
	
	(4)
	Plan ve programların yapılmasında ve onaylanmasında,diğer mahalli idareler plan ve programları ile uyum sağlanması da gözönünle tutulur.



	
	
	(5)
	Plan ve progranıları ile yatrım projeleri,ilgili Yasaya uygun olarak yapılır.



	
	140
	Belediye gelir ve giderleri yıllık bütçelere göre yürütülür.Bütçe belediyenin bir mali yıl içindeki gelir ve gider  tahminlerini gösterir,bunların uygulanmasını ve yürütülmesini sağlar.


Mali yıl devlet mali yılının aynıdır.



	
	141
	Belediye bütçe tasarısı,Beldiye Encümeni tarafından hazırlanıp Encümenin mütalaası da alınarak gerekçesi ile birlikte Ocak ayı başında Meclise sunulur.



	
	142
	(1)
	Belediye Meclisi,bütçeyi aynen veya gerekli gördüğü değişikliklenri yaparak kabul eder.



	
	
	(2)
	Bütçenin görüşülmesi ve onaylanmasıana ilişkin hususlar Meclisce yapılacak tüzükle düzenlenir.



	
	143
	Bakanlık, Meclisce kabul edilen bütçeyi gelişinden geç bir ay içinde inceleyerek aynen veya gerekli gördüğü değişiklikleri yaparak onay için Bakanlar Kuruluna sunar.



	
	l44
	Bütçeyi onaylamaya yetkili makamlar



	
	
	(1)
	Bütçe kararında yer alan fakat mevzuata yakın olan madde ve ibareleri çıkarmaya,eklemeye ve düzeltmeye;



	
	
	(2)
	Belediyenin yasal olarak yetkili olmadığı gelirleri çıkarmaya veya gelir tahminlerini gerçeğe uygun hale getirmek için azaltıp çoğaltılmaya;



	
	
	(3)
	Bütçeye konması yasa veya kesinleşmiş ilân veya yıllık program gereği olan ödenekleri koymaya veya eklemeye.



	
	
	(4)
	Yapılması belediye görevlerindenalm·ayan hizmetler

veya zorunlu hale getirihneyenihtiyari görevler için

konulmuş ödenekleri çıkarmaya yetkilidirler.



	
	
	Ancak, bu yetkilerini kullanırlarken bütçenin denkliğini de gözetmek ve sağlamak zorundadrlar.



	
	145
	 (1)
	Kesinleşen bütçede tahsil öngörülen gelirler dışında tahsilat yapılırsa Ceza Yasasında veya diğer yasalardaki ilgili hükümler uygulanır.



	
	
	(2)
	Bütçe dışında harcama,ödettirilir ve ayrıca ilgililer hakkında yasal kovuşturma yapılır.



	
	146
	Her yıl bütçenin kesin hesabı, Sayıştay Yasası uyarınca denetilenir. Sayıştayca denetimi kesinleşen hesaplar Resmî Gazete’de yayınlanır.



	
	147
	Herhangi bir sebeple, yeni yıl bütçesinin kesinleşmemesi halinde, bu işlem tamamlanıncaya kadar eski yıl bütçesi uygulanmaya devam olunur.



	
	148
	 (1)
	Belediye bütçesinde yapılacak her ödemede ödeme emirlerine ilişkin belgeler Belediye Başkanı ile Belediye Müdürü veya İdare Amiri tarafından imzalanmadıkça herhangi bir ödeme yapılmaz. Belediye Başkanı ve Belediye Müdürünün veya İdare Amirinin gaybubetlerinde onlara vekalet eden kişiler tarafından imzalanır.



	
	
	(2)
	Onaylanmış ödeme emirleri uyarınca düzenlenecek çekler Belediye Başkanı ile Belediye Müdrü veya İdare Amiri tarafından imzalanr.



	DOKUZUNCU KlSIM

SUÇ VE CEZAL.AR



	
	149
	(1)
	Aşağıdaki fiillerden herhangi birini işleyenler onbin Türk Lirasına kadar para cezasına veya üç aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çartırılabilirler.


Ancak (m) bendinde belirtilen bir suçtan hüküm giyimesi halinde mahkeme ayrıca hükümlülük süresisinin her gün için bin Türk Lirasına kadar para cezası ödenmesini de emredebilir.



	
	
	(2)
	Belediy’e sınırları içinde herhangi bir yol veya genel yerde;



	
	
	
	(a)
	Herhangi bir büyük baş hayvanı başıboş bırakmak;



	
	
	
	(b)
	Güvencesiz biçimde ve tehlike işareti koymaksızın

herhangi bir arabanın içide veya üzerinde ağaç,

kereste,demir,çubuk veya diğer herhangi bir yük taşımak;



	
	
	
	(c)
	Tatminkar bir tel duvar veya parmaklığı bulunmayan, sokağa açılan herhangi bir kemer,bodrum veya girişi açık bırakmak  veya tutmak ; herhangi bir kemerin veya bodrumun, mahzenin kapısını pencerelerini veya diğer kapalı yerlerini eksik bırakmak veya tumak; herhangi bir tehlikeli yeri, kuyuyu veya lâğımın etrafını yeterli bir şekilde kapatmamak;bu gibi yerlere düşülmemesi için uyarıcı veya engelleyici önlemler almamak veya güneş battıktan sonra bu gibi yerlerde yeterli ışık bulundurmamak;



	
	
	
	(ç)
	Herhani bir sokak lambasını kırmak veya ışığını

 söndürmek;



	
	
	
	(d)
	(i)
	Herhangi bir hayvanla çekilen araçla,el arabası veya buna benzer insangücü ile itilen veya çekilen her çeşit tekerlekli araçlarla kasıtlı olarak herhangi bir engellemeye sebep olmak;



	
	
	
	
	(ii)
	Herhangi bir taşınır malı,eşyayı veya cismi

uygunsuz yere koymak veya kullanmak; uygunsuz olarak gölgelik takmak,örtü, perde,gölgelik ve benzerleri yerleştirmek,veya yo1boyu veya karşıdan karşıya çekmek,asmak veya takmak;



	
	
	
	
	(iii)
	Herhangi bir konut veya işyerinin önüne yolu,

kaldırımı veya geçişi engelleyici ve rahatsız

edecek şekilde taşınır bir malı koymak,asmak veya herhangi bir şekilde teşhir etmek;



	
	
	
	
	(iv)
	Yükleme amaçları dışında, herhangi bir fıçıyı,

varili, çemberi,Tekeri,merdiveni, tahtayı, direği, keresteyi,kütüğü,küfeyi ve benzerlerini

kaldırımda dahil olmak üzere, yuvarlamak veya taşımak;



	
	
	
	
	(v)
	Kaldırım da dahil karşıdan karşıya hat çekmek, direk dikmek veya kurutmak için bez,halı,ellbise veya eşya asmak veya koymak;



	
	
	
	(e)
	Fuhuş amacıyla dolaşmak, yoldan geçenleri rahatsız etmek.



	
	
	
	(f)
	Herhangi bir büyük hayvanı delice sürmek, yönetmaek binmek ve ayni şekilde araç kullanmak;



	
	
	
	(g)
	Herhargi bir iş yerinden veya konuttan pencere veya balkondan veya kapıdan halı veya diğer bir şeyi silkmek veya tozunu almak.



	
	
	
	(h)
	Yola kasten herhangi bir tahribat veya ziyan yapmak veya baya, resim veya herhangi bir şekilde yazmak,çizmek, çakmak veya karalamak;



	
	
	
	(ı)
	Herhangi bir işyeri veya konuttan toprak,tuğla,tahta, pislik veya başka herhangi bir şeyi almak.



	
	
	
	(j)
	Sokağa veya sokak kanalına herhangi bir şekilde su dökmek veya dökülmesine izin vermek;



	
	
	
	(k)
	Herhangi bir kalıntı atmak veya herhangi bir şeyi bırakmak;



	
	
	
	(l)
	Belediyeye ait veya onun denetimindeki herhangi

bir yeraltı kanalına bir şeyi atmak veya bırakılmasına izin vermek;



	
	
	
	(m)
	Herhangi bir sokak veya meydanın ismine ilâve yapmak veya ilave edilmesine izin vermek veya yasal olarak konmuş veya asılmış herhangi bir sokak veya meydan ismini kaldırmak, tahrip etmek, silmek veya bozmak veya kaldırılmasına, tahrip edilmesine veya bozulmısına sebep olmak.



	
	
	(3)
	Bu maddede belirtilen suçların işlenmesi halinde,aşağıdaki kişiler suçun işlenmesine katılmış sayılırlar ve suçlu sayılıp o suçu işlemiş gibi yargılanıp cezalandırılabilirler:



	
	
	
	(a)
	Suç sayılan harekete gerçekten katılmak veya bu hareketi teşvik etmek;



	
	
	
	(b)
	Suç işlemek amacıyle herhangi bir kişiyi doğrudan

doğuya veya ihmal yolu ile yardımcı olmak;



	
	
	
	(c)
	Bir başka kişiye suçu işlemekte cesaret verınek;



	
	
	
	(d)
	Suç ilemek için herhangi bir kişi ileistişarede bulumak veya onu kiralmak.



	
	
	(4)
	Bu Yasaya göre onaylanmadan asılan herhangi bir sokak veya meydan ismini polis, bu veya herhangi bir yasa kuralına bakılmaksızın kaldırabilir.



	
	150
	(1)
	Bu Yasanın öngördüğü herhangi bir görevi yaparken,herhangi bir belediye memur veya müstahdemine engel olanlar suç işlemiş sayılır ve hüküm giymeleri halinde beş bin Türk Lirasına kadar para veya beş aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.



	
	
	(2)
	Mahkeme, dava konusu suçun içerliği engelden ötürü doğan zarar ziyan için uygun gördüğü tazminatın belediyeye ödenmesi için de emir verebilir.



	
	151
	(1)
	Bu Yasa ve buna dayalı tüzük ve yönetmeliklere aykırı herhangi bir hareketten veya itaatsizlikten ötürü suçlu bulunan herhangi bir kişiye mahkeme uygun görülen cezaya ve dava masraflarına ek olarak ödenmesi gereken ve ödenmeyen veya ödemeyi reddeden veya ödemeyi ihmal eden böyle bir kişiye dava ile ilgili herhangi bir ücret vergi veya resmi de ödemesini emredebilir.



	
	
	(2)
	Mahkemetarafından ödenmesi emredilen tümücret,

vergi. ve resimler, paıra cezası ve d;iğer cozalar yürürlüIc-

teki nıevzuat ııyarınca tahsil edilen cezalar gibi tahsil

ed ilir.



	
	l52
	Bu Yasa uyarınca tahsil edilen tüm para cezaları, ücretler,resimler, harçlar,cezalar· ve masraflar, aksine bir hüküm bulunmadıkça

belediyeye gelir olarak kaydedilir.



	
	153
	Bu Yasaya göre su sayılan hareket ve ihmalden dolayı ilgili kişinin dava edilip edilınemesine bakılmaıksızın, belediyelr bu Yasanın öngördüğü ve ödenmesinde kusur edilen herhangi bir masrafı, ücreti,vergiyi, harç ve resmi tahsil etmek amaıcıyle yetksli mahkemeye başvurmak yetkisine sahiptir.



	
	154
	Başka bir ceza güsterilmemişe bu Yasa veya buna dayalı çıkarılan tüzük ve yönetmeliklerin herhangi bir kuralına aykırı hareket eden herhangi bir kişi suç islemiş sayılır ve hüküm giymesi halinde beş bin Türk Lirasına k.adar para cezasına çarpıtırılabilir.



	
	155
	Ceza Yasasının 100-105 maddeleri (her iki madde 1dahil) amaçları için, herhangi bir Belediye Başkanı,Belediye Başkan vekili veya diğer üyeler kamu hizmetinde istihdam edilen kişi sayılırlar.



	ONUNCU KlSİM

SON KURALLAR



	
	156
	 (1)
	Belediyelere merkezi idare tarafından aşağıdaki ilkeler gözönünde bulndurulanark yeni görevler verilir:



	
	
	
	(a)
	Nitelikleri bakımından mahalli alan,öncelikle belde halkına hitabelen, belde halkının benimsemesini ve katkısnı gerektiren veya bunlara açık olan;



	
	
	
	(b)
	Büyük yatırım projelerinin uygulanmasını gerektiremeyen,



	
	
	(2)
	Belediyelere ek masraf gerektiren yeni görev verildiğinde bu masrafı karşılayacak gelir kaynakları da birlikte sağlanır.



	
	157
	Belediyelere bırakılan hizmetler konusunda merkzi idare kuruluşları belediyelere;



	
	
	(1)
	Kaynak  sağlamak;



	
	
	(2)
	Yol gösterip duraksamalarını gidiermek;



	
	
	(3)
	Koordinasyonu sağlamak;



	
	
	(4)
	Hizmet standartlarını saptayıp denetlemek,izlemek, uygulanmasını sağlayıcı önlemler almak, gibi merkezi destek hizmeri yaparlar.



	
	158
	(1)
	Belediyeler bazı görevlerini,anlaşımak suratiyle mülki idare bölümlerine veya merkezi idare kuruluşlarına yaptırabilirler.'



	
	
	(2)
	Belediyece yapılmasından ısrarla kaçınıldığı veya belediyece yerine getirilmesinine ekonomik olamayacağı anlaşılan belediye hizmetleri,karşılığı belediyeden alınmak koşulu ile ilgili merkezi idare kuruluşu taraıfından yapılabilir.



	
	159
	(1)
	Çevrelerindeki dliğer belde ve köylerle bir bütün meydana getiren metropol olanlaırın yönetimi, görev ve yetkileri,mali kaynakları, ıkamşılıklı bağ ve ilgileri;



	
	
	(2)
	BeledıyeLerce kurulacak birliklerin,işletmelerin,döner sermayeli kuruluşlanın vediğer girişimlerin statüleri çalışıma usullleri ve diğer hususları;



	
	
	(3)
	Belediyelerin,bunlara bağlı müessese ve işletmelerin ve bunların kuracağı birliklerin kesin hesaplan ile saymaların idare hesaplarını incelemek üzere kurulacak bir kurulun,kuruluş,görev ve yetkileri ve çalışma esasları,



	
	
	Meclisce yapılacaık Tüzükle düzenlenir.



	
	160
	(1)
	Belediyeler ile bunlara bağlı kurum ve işletmelerin ve bunların kuracağı birliklerin her türlü hizmet,hesap ve işletmelrin Sayıştay, teftiş ve denetime yetkililir.



	
	
	(2)
	Diğer Bakanlıklar kendi alanlarına giren konularda yasalarla belirtilen teftiş ve denetimde bulunabilirler.



	
	
	(3)
	Teftiş ve denetim,öğretici ve yol gösterici niteliktedir.



	
	161
	Devlet tarafından,kalkınma plan ve programlarında belediyeler için öngörülen hedeflere ulaşmasını gerçekleştimek daha fazla görev alımaya istekli ve farklı ekonomik kalkınma seviyesinde bulunan belediyeler arasında hizmet dengesini sağlamak amacıyle bu idarelere koşullu olarak mali yardım yapılır.Bu amaçla her yıl Bakanlık bütçesinde açılaca

özel bir fona ödenek konulur.


Amaçlarına uygun olarak bu fondan yapılacak yardıma ilişkin uygulanacak esaslar Bakanlıkça düzenlenecek tüzükle belirlenir.



	
	162
	Bakanlar Kurulu zaman zaman Resmi Gazetede yayınlayacağı kararlrla, mahkemece mahkeme masrafı ödemesi emrolunan·belediyeri bu masrafları ödemekten muaf  tutar.



	
	163
	Belediyeler, bu Yasada sayılmayan fakat ilgili bakanlığın·uygun göreceği diğer görevleri yaparlar; hak ve yetkileri. kullanırlar.



	
	164
	(1)
	Bu Yasanın eşitli maddelerinde yapılması öngörülen tüzükler verilen yetkiye göre,Bakanlıkça veya Belediye Meclisince bir veya birkaç Tüzükte toplanabilir.



	
	
	(2)
	Yapılması öngörülenler dışında,bu Yasanın daha iyi biçiınde uygulanmasını sağlamak bakımından,Bakanlık ve Meclis başka tüzükler yapabilir.



	
	
	(3)
	Bu Yasa ile belirlenen resim,harç,ücret,pay ve başka gelirler Meclisce hazırlanacak tüzüklerle saptanır.



	
	
	(4)
	Melisce hazırlanan tüzük ve yönetmelikler bakanlıkça aynen veya değiştirilerek Bakanlar Kurulunun onayına sunulur.


 Bakanlıkça veya Meclisce hazırlanan tüzük ve yönetmelikler Bakanlar Kurlunun onayından geçtiği taktirde Resmî Gazete’de  yayınlanıp yürürlüğe girerler.



	
	165
	Bu Yasanın yürürlüğe girmesiyle:



	
	
	(1)
	(a)
	Belediyeler Yasası;



	
	
	
	(b)
	Beleliyeler (Mezbahalar) Yasası;



	
	
	
	(c)
	Belediye Motorlu Araçlan Yasası; ve



	
	
	
	(d)
	Köyler (İdare ve İnkişaf) Yasası;



	
	
	
	Yürürlükten kaldırılır.



	
	
	(2)
	(a)
	Taşınmaz Mal Vergisi Yasası;



	
	
	
	(b)
	İlk Eğitim Yasası; ve



	
	
	
	(c)
	Taşınmaz (Şehirler Vergisi) Mal Yasasının,bu Yasa ile çelişen kuralları yürürlükten kaldırılır.



	
	166
	Bu Yasa yürürlüğe girdikten sonra yeni tüzükler yapılıncaya kadar,Belediye Yasası ve Köyler (İdare ve İnkişf) Yasası uyarıncay yapılmış olan tüm mevzuat bu Yasa kurallarına aykırı olmamak koşulu ile yürürlükte kalır.



	ONBİRİNC KISIM

GEÇİCİ KURALLAR



	
	
	1
	Bu Yasa, yürürlüğe girdiği tarihten önce kurulmuş olan belediyeler,bu Yasanın 3. maddesinin (2) fıkrasında belirtilen koşullar aranmaksızın kurulmuş sayılırlar.



	
	
	2
	(1)
	Köyler (idare ve İnkişaf)Yasası uyarınca kurulmuş bulunan mevcut kalknma (İnkişaf) Encümleri, nüfuslarına bakılmaksızın belediye olarak kurulmuş sayılırlar.



	
	
	
	(2)
	Her Kalkınma (İnkişaf) Encümeninin mevcut tüm hak,alacak ve yükümlülükleri, yerine oluşan belediye kamu tüzel kişiliğine devredilmiş sayılır.



	
	
	
	(3)
	Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten başlayarak İnkişaf Encümenleri Başkanları,Belediye Başkanı; İnkişaf Encümen üyeleri de Belediye Meclisi üyesi olarak sayılırlr.Bunlar hakkında da Seçim ve Halk oylaması Yasası ile diğer mevzuatın öngördüğü kurallar uygulanır.



	
	
	3
	Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten başlayarak altı ay içinde; 95. maddede belirtilen yer veya yerleri bulunduranlar bu Yasa ve bu Yasa uyarınca yapıdacak tüzük ve yönetmelik kurallarına uygun olması koşuluyla belediyeye müracaatla izin almak zorundadırlar.95.

maddenin (2). fıkrası kurallarına bakılmaksızın bunlar için herhangi

bir harç ,alınmıaz.Belirtilen süre içinde müracaat etmeyenler mahkemece beş bin Türk Lirasına kadar para cezasına veya altı aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırıdabilirler.



	
	167
	Bu Yasa, Resmî Gazetede yayınlandığı; tarihten başlayarak yürürlüğe girer.



	I CETVEL

(Madde 97)



	
	
	(1)
	(a)
	Müstahdemlerin yıllık gelirleri üzerinden:-



	
	
	
	
	(i)
	20.000TL’ya kadar yıllık gelirden alınmaz.



	
	
	
	
	(ii)
	2.0001
	40.000
	“              “
	100 TL.



	
	
	
	
	(iii)
	40.001
	60.000
	“...............”
	125 TL.



	
	
	
	
	(iv)
	60.00l.
	80.000
	“                “
	150 TL



	
	
	
	
	(v)
	80.001
	90.000
	“                “
	175 TL



	
	
	
	
	(vi)
	90.001
	100.000
	“                “
	200 TL.



	
	
	
	
	(vii)
	100.001
	120.000
	“                “
	250 TL.



	
	
	
	
	(viii)
	120.001
	140.000
	“                “
	300 TL



	
	
	
	
	(ix)
	140.001
	160.000
	“                “
	350 TL.



	
	
	
	
	(x)
	160.001
	180.000
	“                “
	400 TL.



	
	
	
	
	(xi)
	180.001
	190.000
	“                “
	450 TL.



	
	
	
	
	(xii)
	190.001
	200.000
	“                “
	500 TL.



	
	
	
	
	(xiii)
	200.001.den sonraki her 20.000 liralık fazlalık için binde yarım



	
	
	
	(b)
	Yıllık gelirler karşısındaki oran yıllık gelirin tümü üzerinden uygulanır.



	
	
	
	(c)
	Yıllık gelir,maaş,ücret ve buna benzer adlarla alınan sabit ve belli paraya,götürü olarak hesab edilen diğer gelirlerin eklenmesi suretiyle bulunur.



	
	
	(2)
	Yanında müstahdem çalıştırmayan tek başına çalışan esnaf       100-20.000 TL. arası



	
	
	(3)
	Yanında müstahdem çalıştıran esnaf 

200-30.000 TL. arası



	
	
	(4)
	Avukat, doktor,mimar,mühenlis ve eczacı gibi serbest meslek sahipleri

1000-30.000 TL. arası



	
	
	(5)
	Tüccarlar ve iş adamları

2.000-100.000 TL. arası



	
	
	(6)
	Fabrikatörler 

4.000-100.000 TL. arası



	
	
	(7)
	Şirketler,Şirket Şubeleri

2.000-100.000 TL. arası



	
	
	(8)
	Ortaklıklar,ortaklık şubeleri

2.000-50.000 TL. arası



	
	
	(9)
	Bankalar,Banka ,Subeleri, Sigorta ,Sirketleri 

20.000-200.000 TL. arası



	
	
	(10)
	Kooaperatif Kuruluşları

2.000-20.000 TL. arası



	
	
	(11)
	Bu Yasanın diğer kurallarına bakılmaksızın, yerel kuruluş sınırları içinde belediyenin izniyle,gezici olarak esnaflık,satıcılık ve işportacılık yapan kimseler için 

500-10.000 TL arası



	
	
	(12)
	Bunların dışında kalan işler için

200-20.000 TL.arası



	II.CETVEL

 (Madde 105)



	Belediyesi

Belediye sınırları içerisinde

tarihinden                                                                                                                         tarihine kadar

mesleğini/ticaret’ini/işini/sanatını yapabilmesi

amacıyle

kendisine bu izin verir.

Ödenen Resim:

Mali İşler Sorumlusu



	III. CETVEL

(MADDE 110)

TEMİZLİK RESMİ



	Herhangi bir yıl veya yılın herhangi bir kısmı için aşğıda öngörülen miktarlar arasında temizlik resmi alınr:



	(1)
	Her konut için:
	200-500 TL.



	(2)
	Her yazıhane,dükkân veya ambar için:
	300-1000 TL.



	(3)
	Yataksız klinik,doktor muayenehanesi kahvehane,fırın,lokanta, bar,pastahane veya berber dükkânı olarak kullanılan herhangi bir yer veya bina için


	250-5000 TL.



	(4)
	Her otel,koğuş, pansiyon, yatıevi, han veya benzeri herhangi bir yer için


	400-100.000 TL.

	(5)
	Banka,matbaa,litografçılıkta kulanılan yer, yatılı klinik,fabrika, endüstriyel işyeri olarak kullanılan herhangi bir işyeri veya bina için: 


	l 500-50.000 TI.



	(6)
	Yukarıda gmsterilmeyen her hangi bir yer için:
	500-25.000 TL.



	
	Ancak geçimini sağlayamayanlardan Bakanlıkça onaylancak Belediye Meclisi kararı uyarınca temizlik resmi alınmayabilir.



	İV. CETVEL

(Madde 113)

İŞYERİ BULUNDURMA HARCI

Aşağda öngörülen miktarlar arasında işyeri bulunlurma harcı alınır:



	(a)
	Her otel, pansiyon ve yatıevi için
	1.000-100.000 TL.



	(b)
	Tabakhane için
	2000-10.000 TL



	(c)
	Deri kurutmak veya ambarlamak amacıyle kullanılan herhangi bir yer veya bina için


	2000-20.000 TL.



	(ç)
	Buhar, elektrik veya mekanik bir kuvvet kullanan veya patlayıcı maddeler kullanılan herhangi bir fabrika için


	2000-50.000 TL.



	(d)
	Her kuru kahveci ve kahveciler için


	500-5.000 TL.

	(e)
	Her lokanta için:
	500-25.000 TL.



	(f)
	Her berber ve kuaförhane için:
	500-5.000 TL.



	(g)
	Her içki içilen yer için (bar,meyhane,kabare,diskotek ve bu gibi yerler için)


	1000-25.000 TL.



	(h)
	Hamur işi yapılan herhangi bir yer için:
	500-2.000 TL.



	(ı)
	Her eczane, için
	2.000-5.000 TL.



	(i)
	Ayakkabı imal edilen herhangi bir yer için
	500-10.000 TL.



	(j)
	Her matbaa için:
	4000-10.000 TL.




